
Nagy ayászi 

szónoka részéről az őszinte fájdalom és 

Eucurestiből jelentik: Vasárnap reggel már a 
korai órákban az Ateneul Román környékét elzár- 
ták a forgalomtól. A Calea Victoriein, a Franklin- 
ucca és a Crivitei-körúton végig díszruhás 

rendőrség állott sorfalat és mögöttük állottak a 
katonai csapatok. Az Ateneul Román előtt a 
kordonon kivül ezrekre menő tömeg állott, hogy 

gadja a végső tisztességet. Az Ateneul kert- 
jében gyülekeztek az előkelőségek. Nyolc órakor 
futott be az első autó és ettől kezdve a gyengén 
sepegő esőben gyülekeztek a diszruhás notabili- 
ások, akiknek sorában tulnyomó a Nemzeti Ujjá- 

születés Frontjának kék és fekete egyenruhája. Az 
Ateneul lépcsőjén Marinescu Gabriel tábornok 
belügyminiszter személyesen ellenőrzi Paximade fő- 
városi kvesztor társaságában a rend fenntartását. 

gjelentek csakhamar 
sorrendben, 
Odabenn 

a díszcsarnokban áll a ravatal, amelynek jobb 

oldalán a mélyen lesujtott özvegy zokog, fiára 

támaszkodva. 

koporsó baloldalán a tábornoki kar fényes egyen- 
hában. A háttérben az Ujjászületés Frontjának 
azgatósági tagjai huzódnak meg. Kinn a kertben 
ottak fel a front parlamenti tagjai, a Mihai Vi- 
ul lovagjai, a volt miniszterek és a magasabb 

ami funkcionáriusok. A csoport élén Argesanu 
rnok miniszterelnök, a kormány tagjaival. A 
mitőszéki birák kék és fekete, az ügyészség 
ai vörös tallárban jelentek meg. Amikor a ko- 
ót a kertben elhelyezik, utána kivonul Nicodem 
rka a görög keleti egyház metropolitái és 

Püspökei kiséretében. A papság mellett helyezkedik 
el a Carmen énekkar és a filharmónikus zenekar. 
ercek alatt ellepi a koporsót a koszoruk és csok- 

tengere, amelyeknek tetején kimagaslik őfelsé- 
a király vörös gladiola koszoruja. 

AZ ORSZAG ELőKELŐSEGEI A RAVATAL 
KÖRÜL 

A várakozás pillanatában följegyezhettük a je- 
nievő notabilitásokat: Ernest Urdereann udva- 
miniszter, I. Flondor, Mocioni, Iasievici tábornok, 

Rusescu és Mihailescu ezredesek, Ilie Radu őrnagy 
pviselik az udvart. A megjelent királyi tanácso- 
E ezek: Arthur Vaitoianu tábornok, Al Vaida. 
oevod, Nicolae Iorga, C. Anghelescu dr., Gh. Mi- 
hescu, Gh. Tatarescu és Constantin Argeseanu, 
szenátus elnöke. Mellettük a kormány tagjai, to- 
bbá Teofil Sidorovici országőr parancsnok, I. Lu- 
sianu, D. Gusti, Alexianu helytartó, Dombrovski 
rnok főpolgármester, I. Gr. Perieteanu, Petre 

elhelyezkednek abban a 
ahogy az a programban foglaltatott. 

Galiiesen Armand 
A szónokok megható gyászbeszédben méltatták a meggyilkolt 

államférii érdemeit 

A temetésen megjelent Őlelsége a király 
A magyarság szónokának beszéde nagy hatást 

váltott ki 
A nagy temetés lefolyt. Permetező esőben kezdődött a gyászszertartás, mintha az ég küldte 

volna könnyeit a ravatalra, ahol a romániai közélet utolsó másfél esztendejének történelmi hőse fe- küdt. Majd kiderült és napsugár játszadozott a koporsón, a gyászkocsit roskadásig borító koszorúk ágszirmain. Boru és derü: Calinesca Armand életének, 
mennyboltra. Majd délután a királysirok közelében, Curtea de Argesben átadták a földnek a meggyil- kolt államférfi holtestét és ezzel ijezárult az az élet, 
elentett. A részvét nagy és őszinte volt és abból k 
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femették el 
inisztarelnüköt 

végleteinek jelképei rajzolódtak fel a 

amely valóban sok áldozatkészségét és hüséget 
ivette részét a magyar népkisebbség is, amelynek 

ő elismerés hangjai szólaltak meg. 
A temetés lefolyásáról alábbi helyszini tudósitásunk számol be. 

Gyülekezés az Ateneul kertljében 
Antonescu, Victor Valcovici, Ion Mitilineu, Eugen 
Bianu. A semmitőszék részéről Andrei Radulescu 
főelnök vezetésével megjelentek az összes birák, 
továbbá Viforeanu főügyész, táblai és törvényszéki 
birák és ügyészek, Turbatu tábornok, a legfőbb ka- 
tonai biróság elmöke, Dan Pascu alezredes, a kato- 
nai cenzurahivatal főnöke. Külön csoportot képez- 
tek a hadsereg előkelőségei, akiknek élén Florian 
Atanescu, a vezérkar főnöke, Tacobici tábornok, a 
II. hadtest parancsnoka volt. Kevéssel 9 óra előtt 
testületileg vonult be a kertbe a diplomáciai kar, 
dékánjának, Cassulo Andrea pápai nunciusnak ve- 
zetésével. A magyar népkisebbségiek részéről gróf 
Bánfy Miklós a Romániai Magyar Népközösség el- 
nöke, Szász Pál dr. szenátor, Bartha Ignác dr. és 
Péter János képviselő jelentek meg. 

MEGÉRKEZIK őFELSEGE A KIRALY. 
Pont 9 óra van, amikor a kert elé érkezik II. 

Carol király autója, amelyből őfelsége szállt ki Mi- 
hai nagyvajda társaságában. Az autót követik a 
parancsőrtisztek. őfelségén 
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a gárda zászlóalj egyenruhája van, vállán pedig 
a Mihai Viteazul rend fehér köpenye. 

Mihai nagyvajda a hegyi vadász zászlóalj főhad- 
nagyi egyenruhájába öltözött. Őfelsége és a nagy- 
vajda a koporsó baloldalán foglalnak helyet és az 
egyházi szertartás befejezéséig ott maradnak. 

Kevéssel őfelsége megérkezése után a filhar- 
mónikus zenekar Wagner halotti indulóját intonál- 
ja, amelynek elhangzása után kezdődött a gyászis- 
tentisztelet. Az istentiszteletet Nicodem pátriárka 
végzi Nicolae erdélyi metropolita asszisztálása mel- 

lett. Az istentisztelet alatt az egyházi énekeket a 
Carmen dalkör adta elő. Utána Nicodem pátriárka 
tartott beszédet: 

- Gyászoló közönség. Itt állunk egy nagy ro- 
mán előrelátó államfiérfiu, a Trón egy hü tanácso- 
sának koporsója előtt. A becsület posztján vitézül 
elesett. Amikor a hazának és a nemzetnek olyan 
nagy szüksége volt reá, bünös kezek röviditették 
meg az életét. Borzalmas bün volt ez, büntetik az 
emberi és isteni törvények. Amikor egy embert 
ölnek meg, az az ember ellen intézett merénylet, 
de amikor aktiv államférfi ellen intőznek gyilkos 
büncselekményt, akkor a nemzetet és államot tá- 
madták meg és ennek kétszeres büntetése van. Aki 

ilyen büncselekményt követ el, az alávalóbb tettet 
követ el, mint amire az állat képes. Ha valamely 
gazdasági udvaron két kutya csontért marakodik 
és megjelenik a farkas, akkor a kutyák otthagy- 
ják a csontot és együtt védekeznek a farkas ellen. 
Nem magukat, hanem a gazdájuk udvarát védik, 
Tehát léteznek emberek, akik még az állatnál Is 
aljasabbak. De ez a büncselekmény, amely ben- 
nünket gyászba boritva, az már meg van büntetve, 
amint az Uristen mondta abban a legrégíbb írás- 
ban, amely a közte és az ember közötti kötelékről 
beszél: követelni fogom testvéreik kezéből az em- 
bernek vérét és aki emberi vért ont, annak ontas- 
sék ki a vére. És a Megváltó Jézus Krisztus mon- 
dotta: - Aki kardot ragad másra, az karddal 
pusztittassék. Ime tehát, összefüggés van az iste- 

ni és emberi törvények között. Nem nyeri el Is- 
ten kegyelmét az, aki ezt a gyászt okozta. Te pe- 
dig, kiváló hazafi, a Trón hü tanácsosa, a jogrend 

őre, a Haza fáradhatatlan strajerje, Hozzád nem 
fordulhatunk más szóval, mint azzal, hogy boldog 
az az ut, amelyre most elindulsz, mert az égi Atya 
készit szállást számodra a mennyekben, ahol nincs 

siránkozás, fájdalom, szomoruság, csak végtelen 
élet. Imával kisérjük az utadat és azzal a fogada- 
lommal, hogy mindig drága lesz a reád való emlé- 

kezés. örök legyen üdvözlésed. Amen! 

Beszél Argesanu miniszterelnök 
A pátriárka megható szavai után Gh. Argesanu 

tábornok-miniszterelnök tartott beszédet, amelyben 
többek között ezeket mondotta: 

- Valódi rátermettségét életének utolsó állo- 
mása igazolta, amikor sulyos külső és belső köte- 
lességeket oldott meg. Sirat Téged az ország, sirat 
a királyod, aki nem fogja elfelejteni, hogy hálás 
legyen érdemeidért és szolgálataidért. Maga hozta 
el ufolsó üdvözletét és előttünk hullajtja könnyeit, 
amely tanubizonyitéka annak, hogy hazád és ki- 
rályod mennyire szeretett. Neved a legjobbak ne- 
vei között marad. 

Argetoianu, a szenátus elnöke beszédében ki- 
hangsulyozta, hogy az országgyülés gyámolitásába 
veszi az elhunyt özvegyét és fiát, mert a nagy csa- 
lád: az egész ország, szeretettel karolja át Cálines- 
cu volt miniszterelnök kis családját. 

A MEGGYILKOLT MINISZTERELNÖK 
EMBERI PORTREJA. 

Prof. Victor Valcovici, mint az Uijjászületés 

Erontjának vezértitkára beszélt, majd Vaida-Voe- 
vod Alexandru, mint a Kamara elnöke tartotta meg 
a gyászszertartás záróbeszédét: 

- Mennyi tévelygés van az emberi életben. 
Ha csak arra szoritkoznánk, hogy az élettani 
szüksékleteinket elégítsük ki, az életet nem volna 
érdemes élni. A hit, az emberszeretet, az erkölcs 
ad tartalmat az életnek és ezáltal felemeli az em- 

bert az állat fölé. Minél összetettebb az egyes 
ember egyénisége, annál magasabbrendü személyi- 
ségének a megnyilvánulása. Egy ilyen összetett 
élet kihunyását siratjuk meg. Calinesca Armand 
lényében értelmet, kettős erényt, képzeletet, valódi 
román politikai koncepciót egyesitett. A mi nem- 
zetünk olténiai ágának kiváló hajtása volt. Tudo- 
mányos készültséget, gyakorlati érzéket, enciklo- 
pédikus ismereteket hordott magában és mindezt 
beoltotta izzó temperamentumába. Ez az ember 
ritka munkaerő volt. Villámgyorsan tudott prob- 
lémákat megoldani és mindig rátalált arra, ami 
helyes, ami törvényes és igazságos. Szinte ember- 
tölötti fizikaomnak mondhatom, akit a legnagyobb 
szellemi fáradtság idején sem hagyott el szikrá- 
zó értelme és a pihenő percek alatt humora érvé- 
nyesült. Legenda volt az, hogy kegyetlen, de 
igaz az, hogy egy pillanatig sem tévesztette el az 
ország konszolidálásának érdekét. De harag, vagy 
bosszuvágy távolt állottak a lelkétől, éppen ugy, 
mint a fanatizmus, vagy a téveszme imádata. El- 
lenkezőleg: füle mindig nyitva maradt a mások 
halk panaszainak a meghallgatására. Megbocsáj- 
tó tárgyilagossággal rengeteg embernek segiteti 
és a kisemberek bajának tanulmányozásában éj 

szakákat tudott eltölteni. Politikai tekintetben el 
veszte nem is büntett, hanem borzalmas esztelen 
ség. Lesujtó tragédia ez! Aki csak távolról Ismer 
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te. az hideg, számitó, agy-embernek tarfhatta, de 
akinek alkalma volt közelről megismerni, aki is- 
merte mosolyának varázsát, tudta, hogy lelke mi- 
ként nyilik meg a szerencsétlenek számára, az 
tudta, hogy mi lakozik Calinescu Armandban, eb- 
ben az emberi testben, amely intenzive fogta fel 

a lélek rezgéseit. Ritka tulajdonságokkal biró po- / 
Htikus volt. Minden értéket, ami benne volt, a ha- 

zának áldozta. A Kamara képviseletében mondok 

búcsút Calinesca Armandnak és Isten az igazak 
között adjon számára helyet. 

II. Carol király részvéte 
A gyászbeszédek elhangzása után a karének 

hangjai mellett őfelsége a király elhagyta eddigi 
helyét és az özvegy és Calinescu fia elé lépett, akik- 
nek részvétét fejezte ki. Ezután parancsőrtisztjei 
kiséretében II. Carol király elhagyta az Ateneult. 
Odakint rövid vezényszavak hangzanak el. A disz- 
század tiszteleg, a kertben 

a Front fehér ruhába öltözött tagjai vállukra 
emelik a koporsót, 

amely után a család két tagja indul meg, , mögöttük 
Mihai nagyvajda. A kertből hömpölyőg a nép a Ca- 
lea Victorieire. A menet megindul. 

A VEGELATHATATLAN GYÁSZMENET. 

! Délelőtt negyed 11 óra van. A város va amennyi 
templomának harangja megszólal. A gyászmenet 
élén Coroama tábornok, a gyászszertartás főrende- 
zője halad. Utána egy szakasz csendőr következik, 
majd a koszoru kocsik, a klérus tagjai Nicodem pát- 
riárkával az élen és azok a katonatisztek, akik az 
elhunyt érdemrendjeit viszik. Néhány méteres tá- 
volságban következik ezután az az ágyutalp, ame- 
lyen a koporsót elhelyezték. A koporsót a nemzeti 
zászló és számos virágkoszoru boritja. Az elhunyt 
államférfiut vivő ágyutalp két oldalán a kormány 

tagjai, a királyi tanácsosok haladnak, továbbá An- 
drei Radulescu semmitőszéki főelnökkel az élen a 
semmitőszéki birák, majd Ciuperca tábornok, vot 
miniszter, Iacobici tábornok, a nagyvezérkar fő- 

nöke, valamint Tenescu és Dumitrescu Petre tábor- 
nokok. Közvetlenül a koporsók mögött lépdel az oz- 
vegy, Calinescu Armand fia és a család többi tag- 
jai. Utánuk Mihai nagyvajda haladt, aki az elhunyt 
miniszterelnök földi maradványait egészen a pálya- 
udvarig kisérte. A sorrend ezután a következő volt: 
az udvar katonai és polgári tagjai, Gh. Argesanu tá- 
bornok-miniszterelnök, a királyi tanácsosok, a tör- 
vényhozó házak elnökei, a kormány tagjai, Teofil 

Bidorovici országőr parancsnok, Gusti tanár, a tár- 
sadalmi szolgálat elnöke, a diplomáciai testület tag- 
jai és a katonai attas k, Alexianu tanár, kiralyi 
nelytartó, a Nemzeti Ujjászületés Frontjának Ve- 
zértitkárai, a törvényhozás két házának tagjai, a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja legfelsőbb tanácsának 
lagjai, Petre Georgescu tábornok, a Nemzeti Ujjá- 
születés gárdájának parancsnoka, a Mihai Viteazul 
rend lovagjai, a polgári és katonai hatósázok ma- 
gasrangu tisztviselői és a birák. Végül a különböző 
egyesületek képviselői és a különböző fegyvernemek 
egy-egy zászlóalja zárta be a menetet. 

A strada Franklin, calea Victoriei és calea Gri- 
vitei két oldalán katonaság sorakozott fel. A hadse- 

reg mögött az országőrök, a fővárosi iskolák tanulói, 
az állami tisztviselők, a különböző kulturális egye- 
vületek és szövetkezetek küldöttsége foglat helyett. 
A járdákat mindazokon az utvonalakon, amerre a 

rvászmenet elhaladt, tízezrekre menő tömeg lepte 
el. 

PÉl 12 ORA: A GYÁSZVONAT ELHAGYJA 
BUCURESIIT. 

Miután a menet a pályaudvarra érkezett, a ko- 

oborsót leemelték az ágyutalpról és a perronon he- 
vezték el, ahol a katonai egységek elvonultak előtte, 
Közben egy diszszázad és a Nemzeti Ujjászületes 
Erontjának egyik gárdája zászlóval tisztelgett az 
utolsó útjára indult Calinescua Armand előtt. Ez- 
után rövid gyászszertartás következett, majd 

a hadsereg jelenlévő egységeinek tisztelgése 
közben a koporsót a halotti vagonba helyezték. 

ÜÖgyancsak itt foglaltaák helyet Mihai nagyvajda, az 
mudvar tagjai, a miniszterelnök, Nicodem rátriárka 

a királyi tanácsosok, a törvényhozás két házának e- 

nöke, a kormány kEgjat az országőr parancsnok, a 
társadalmi szolgálat elnöke, Bucegi tartomány ki- 

rályi helytartója, a nagyvezérkar főnöke, a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának és gárdájának vezetői, a 

képviselőház és a szenátus tagjai, a Mihai Viteazul 
rend küldöttsége és a sajtó képviselői 

Pontban déli 12 órakor kivezé t diszszázad 
tisztelgett, a katonai zenekar gyászindu óba kezdett, 

miközben a halotti vonat kigördült a pályaudvarról, 
hogy a tragikus körülmények között elhunyt minisz- 
terelnök holttestét Curtea de Argesbe vigye. 

TEMETÉS CURTEA DE ARGESBEN 

A Curtea de argesi állomáson már fél 3 óra előtt 
megjelentek a klérus, a hivatalos személyiségek, va- 

lamint a helyi hatóságok tagjai. Ezeken kivül az ál- 
lomásra kivezényelték az egyik gyalogos ezred disz- 

századát. A halottas vonat pontban 2 óra 45 perc- 
kor gördült be méltóságteljesen a Curtea de argaesi 
állomásra. A szerelvény, valamint az állomás épü- 

lete gyászfátyolos nemzeti szinü zászlókkal volt di- 
szítve. Az a vagon, amelyben Calinescu Armand el- 
hunyt miniszterelnök földi maradványait szállitot- 

A magyarság 
Ezután a romániai magyar népkisebbség ré- 

széről Bartha Ignác dr. képviselő a következő 
beszédet mondotta: 

Királyi Fenség! 

Mélyen tisztelt gyászoló közönség! 
A romámiai magyar népkisebbség mélyen 

felháborodva a gyilkos tett fölött, öszinte 
részvéttel hajtja meg a Koporsó előtt, mely kö- 
rül az egész nemzet sír, a hála zászlaját. A 
nagy halott kezdeményezője volt ugyanis a 
reomániai népkisebbségek új alapokon való szer- 
vezésének, melynek célja a román nemzet és 
a népkisebbségek közötti megértés. A nagy 
halott a királvi trón hű tanácsadója és az or- 
szág első polgára, a királyi akarat értelmében 
megtudta érteni a történelmi pillanatot és jó 
eszándékkal nyújtotta kezét a magyar nép- 

Elismerés a kisebbségi népek együttérzéséről 
A Romániában élő népi kisebbségek képviselő:- 

nek Calinescu volt miniszterelnök temetésén elhang- 
z t beszédeiről a Timpul a következőket irja: Barta 

Ignác dr. a magyar, Hans Kaufmensch pedig a né- 
met kisebbségek nevében itélték el a gyalázatos ma- 
rényletet, majd pedig hazaszeretetről meleg szavak- 

ban fejezték ki népkisebbségeik nevében őszinte fáj- 
dalmukat. Olyan népek nevében beszéltek, amelyek 
nem románok, de 

itt élnek közöttünk és magukévá tették összes 

kivánságainkat és a hazát ért szenvedéseket a 
maguk szenvedéseiknek tekinti. 

Nem lehetett volna szebb szavakat használni egy 
olyan férfi ténykedésének dicséretére, aki szakadat- 
lanul hazája nagysága érdekében dolgozott és nem 

lehetett volna elitélőbb szavakat alkalmazni azok- 
kal szemben, akik elárulták a hazát és a népet büu- 
tettükkel. 

A Curentul igy ir: A volt ministzerenök a ve- 

zér helyéről különös figyelmet szentelt a kisebbsegi 
problémáknak és a legszerencsésebb megoldást al- 

kalmazta. A legnehezebb pillanatokban igen rövid 
idő alatt sikerült Calinescu Armandnak megvalósí- 
tani azt az elvet, hogy 

nerazetiség és valláskülönbség nélkül a kisebb- 

ség lojálisan együttemüködjön a közös haza ja- 

vára és fejlődésére. 

Végső célja az volt, hogy az ország erős legyen és 

Hemesvár gyászolja 
A temesvári görög keleti román székesegyház- 

ban vasárnap délelőtt tizenegy órakor megható 

gyászistentisztelet volt a meggyilkolt Calinescu Ar- 
mand miniszterelnökért. Az istentiszteletet nagy pa- 
pi segédlettel Tiucra Patrichie dr. főesperes tartot- 

ta. A székesegyházban jelen voltak a katonai és 
polgári hatóságok fejei is. Ciupe Gheorghe ar. ki- 

rályi helytartósági vezértitkár a helytartóság, Po- 
po ci vVirgil ezredes-prefektus a megye, Tieran 

őpolgármester a városi tisztviselők kül- 
t vezette. ott voltalt ezenkívül Sava Cor- 

ta, pontosan az állomás épületével szemben 
meg, majd kezdetét vette az egyházi szertartá: 

nagyvajda, a család tagjai, a pátriárka és a von 

utazott meghivott előkelőségek. Amikor a nemz: 
nagy halottjának koporsóját a miniszterek és a Mi 
hai Viteazul rend tagjai leemel a gyászkocsibó 

papi segédlettel. A koporsót ezután egy saldaga 

díszített szekérre helyezték, amelyet hat ö 
vontatott, A gyászmenet élén egy tiszti küldöttsé 

haladt, amely az elhunyt kitüntetéseit vitte. A tiszi 
küldöttségben helyet foglalt a nagyvezérkar főnök 
is, majd a halottas kocsi után Mihai nagyvajda 
utána az elhunyt családjának tagjai, Argesanu 

bornok miniszterelnök, Sidorovici országő-parancs 

nok és a többi előkelőségek haladtak. A menetet pa 
raszt-küldöttség zárta le, akik ezzel rótták le utois 
tiszteletüket a nemzet nagy halottja iránt. Állan 
harangzugás közepette az uttesteken feketélő, ha 

talmas tömegek sorfala között, méltóságteljesen ha 
ladt a gyászmenet a temető felé. 

Három óra 50 perckor érkezett meg a gyászme 
net a curtea de argesi temetőbe, ahol tovább fol 

tatódott az egyházi szertartás. A sirboltnál Nicu 

lescua Lungu tartott gyászbeszédet és többek közöt 

a következőket mondotta: 

- Calinescu Armand, az elhunyt miniszterel 

nök elhivatottsága volt, hogy megmentsen egy népe 

és egy országot. 

! 
1 

selel) 

A 

Betó 

a 

szónoka beszél 
kisebbség felé. Ezáltal lehetőség nyilott 
harmónikus együttélésre. ő elment közülü 
előbb, mielőzt ezt a művet befejezhette volna 
Igérjük, hogy a magunk részéről folytatju 
és befejezni őhajtjuk ezt a munkát. Fájdalom 
mal eltelve zárjuk le szavainkat: Calinesci 
Armand neve halhatatlan. Ezt a nevet a m 
gyarság is megbecsüléssel és tisetelettel oz 
megőrizni. 

Ezután a német kisebbség képviselője fejegt 

ki gyászbeszéd keretében az ország német kisebb 
ségánek együttérzését a nemzet nagy gyásza alkai 
mából. 

A gyászszertartás befejezése után örök ny 
galomra helyezték Calinescu volt miniszterelnök 
a nemzet nagy halottjának holttestét, majd Miha 
nagyvajda részvétét fejezte ki a család tagjainak 

a hazaszeretet szelleme hassa át a lakosságot. / 
kisebbségi statutumban leszögezte azt a téenyt, hogi 

a kisebbségek is hasznos részei az országnak és 

nagyban hozzájárulnak a belső rend biztositásá- 

hoz. 

A kisebbségek képviselői a miniszterelnök temelé 
sén kegyelettel emlékeztek meg érdemeiről és ez 
kegyelet egyben biztositéka annak is, hogy a ki 
sebbségek mindenkor mellettük fognak állni örö 

meinkben és fájdalmainkban. 
A többi napilapok is a legnagyobb eljemet 

hangján nyilatkoznak a magyar és német kisebbsé 
magatartásáról, amely nem habozott e nehéz órál 

ban a román nép mellé állni, amellé a nép mell 
mey kész volt a kisebbségek jogainak elismerésér 

GYAÁSZISTENTISZTELET LONDONBAN. 

Londonból jelentik: A londoni görög keleti t 
plomban vasárnap gyászistentisztelet volt Calinesc 
Armand miniszterelnök lelkiüdvéért. A gyászis 
tiszteleten Chamberlain miniszterelnök és Hal 
külügyminiszter is képviseltette magát. 

AZ ÖZVEGY NYUGDIA 

A Monitorul Oficial mai száma rendelettöny 

közöl, amelynek értelmében Adela Calinescu, az 

hunyt miniszterelnök özvegye havi ötvenezer ] 

életjáradékot kap október elsejei hatállyal. Az él 
jra mentes minden jelenlegi és eljövend. 
alól 

Calinescu Armandot 
nel rendőrségi vezérfelügyelő, Gritta Ovi 
őrkvesztor és sokan mások. 

A katolikus püspöki székesegyházban 
délelőtt tizenegy órakor szintén volt gyász 
telet Calinesca Armand miniszterelnök 
ért. A szertartást a díszes katafalk elő 

cha Agoston megyés püspök, a káptalan 
jes számban, a központi papság, 
gok képviselői, valamint nagyszám 
istentisztelet volt ezenfelül a töl 
plomban is, 
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IPITOL-han 
na, kedd-töl kezdve 

eg főparaacsnoka, 

se szerint. (Dunaposta. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A legfelsőbb német hadvezetőség harc- 

téri közleménye: 

A német és orosz csapatok mozdulatai mód- 
szeresen, a legkedvezőbb légkörben folynak az 
előre megállapított demarkációs vonal környé- 
kén. A német harci repülők több izben sikeresen 
támadták Varsó katonai célpontjait. - A nyu- 
gati fronton szórványos tüzérségi és felderítő 

műveletek folytak mindkét oldalon. A légi har- 
cok során nyolc francia repülőgépet lelőttek a 
németek. Egy német tengeralattjáró elsüllyesz- 
tett egy angol torpedórombolót. A kereskedelmi 
háború is hasonló sikerekkel jár. (Radiopress.) 

Berlinből jelentik: A német véderőfőparancs- 
nokság jelentésével kapcsolatban a Deutscher 
Dienst közli, hogy a német csapatoknak a de- 

M markációs vonal irányában való mozdulatai so- 

rán Breszt-Litovszkban ünnepélyes külsőségek 
között történt meg a csapatok felváltása. Ennek 
során a német, majd utánuk az orosz csapatok 

díszmenetben vonultak el a városban a német és 
orosz vezérkar előtt. (Radiopress.) 

TAMADÁS A HELAI LENGYEL 
ALLÁSOK ELLEN 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A német véd- 
erő főparancsnokság jelentése szerint a német csa- 

patok a keleti arcvonalon tervszerüen folyatják 
a demarkációs vonalra való visszavonulást. A leg- 

A Varsót védő csapatok parancsnoksága 
eptember 21-én, este fél tizenegykor az alanti 

jelentést adta ki: 
Varsót és a modlingi erődítményt a német 

nehéztűzérség állandóan lövi. 

Varsóban egyetlen épület sem maradt ép- 

i ségben 

nincsen olyan ház, amelyben a német tüzér- 
znek ne lenne áldozata. A házak legnagyobb 

fésze, különösen a középületek, romhalmazzá 
váltak. A polgári halottak száma több ezer főre 
hető. A német repülők két izben támadtak meg 

fővárost. Modlint minden oldalról támadják, 
védőserege hősiesen ellenáll. Varsó keleti ré- 

széről a németek támadását visszaverték. A Visz- 
balpartján három izben sikeres ellentáma- 

ást hajtott végre a lengyel katonaság, amely 
lyokat is ejtett. A lakosság és a csapatok 
gulata kifogástalan. Varsó továbbra is vé- 
mezi magát. (Rador.) 

KIFOGY Az ELELEMBŐL A LENGYEL 
FŐVAÁROS 

Rigából jelentik, hogy oda több észt állam- 
holsár érkezett vissza az ostromlott Varsóból. 
Elmondották, hogy a lengyel fővárosban vajat 

friss marhahust már napok óta nem lehet 
apni és a lakosság túlnyomórészben lóhússal 

[ 

Brauchitsch tábornok 
[/ .. 

a nyugati front vezérletet 
Német-olasz-orosz szerződést kötnek 

Noscicky lengyel köztársasági elnök nem itéli el Németországot 
Anglia nem akarja meghallgatni Mussolini 

békejavaslatát 
Beterjesztették az amerikai embargo-törvényt 
Milánóból jelentik: A Regime Fascista gelenti, hogy Brauchitsca tábornok, a német had 

most már a nyugati fronon marad. Németország számára csak epizód a engyelországi hadjárat. Most már dönteni kell, nogy béke legyen, vagy pedig a háború mé borzalmasabbá valik és ebbe más nemzetek is belesodródhatnaikk - a milánói olasz lap értesülé- 

A ZÖLD FRAK K 
Elsőrangu szatirikus vigjáték, kiváló humorral és vigsággal A főszerepekben : 

EL 
Jules Berry, 

átvette 

Harctéri helyzet 
Nyolc francia repülőgépet lőttek le 

utóbbi 24 órában Modlinból és Pragaból több mene- 
kült érkezik. A tenger közelében operáló német har- 
ci egységek támadást intéztek a Hela félszigeten 
kiépitett lengyel állások ellen. 

AZ OROSZ CSAPATOK ELŐőNYOMULASA 

Moszkvából jelentik: (Dunaposta.) A szovjet 
csapatok főparancsnoksága tegnap az esti órákban 
a következő hadijelentést adta ki: 

A szovjet csapatok megkezdték az egész vona- 
lon a Németországgal megállapitott demarkációs 
vonal felé való előnyomulást. Vasárnap elfoglalták 
Stryit, Grodogorot és a keleti arcvonalon a Bialysz- 
tok-Bresztlitovszk-Gorel-Vladimir Volenszki - Lem- 
berg vonalon állanak, 

FRANCIA HIVATALOS JELENTÉS 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) A francia had- 
vezetőség a következő jelentést adta ki: 

A német csapatok támadásait a francia haderő 

minden vonalon visszaverte. A németek célja, hogy 
a Maginot és Siegfried vonal között elfoglalt fran- 

cia állások kiépitését megakadályozzák. A francia 

csapatok szilárdan tartják a további célok elérésé- 
hez szükséges állásokat és csekély erők latbavetésé- 
vel sikerült is visszaverni a német támadásokat. A 
Rajna és Mosel között a hadmüveletek jellege to- 
vábbra is az óvatos előrehaladás körül csucsosodik 
ki. A németek kirohanásokkal próbálják nyugtala- 
nitani a francia állások védőit. Gyorstüzérségünk 
azonban itt is visszaverte a német támadásokat. 

Varsó védi magát 

táplálkozik. Elbeszélték azt is, hogy a németek 

igyekeznek csakis katonai célpontokat bombáz- 
ni. Varsó majdnem minden egyes uccájában ha- 

talmas torlaszokat emeltek a főváros védői. 
Radiopress.) 

EGÉSZ HÁZSOROK SEMMISÜLTEK MEG 

Varsóból jelentik: A Havas ügynökség je- 
lenti Varsóból: A lengyel kézben lévő Varsó II. 
rádióállomás tegnap bombatalálat következtében 

Saracioglu török külöüögyminiszter 

Moszkvában 
A Szovjet érdekei a Dardamellákban 

Meszkvából jelentik: (Dunaposta.) Saracioglu 

török külügyminiszter tegnap nyilatkozatot adott a 

TASS-iroda munkatársának. Örömét fejezte ki, hogy 

személyesen tolmácsolhatja a török nép üdvözletét 
a Szovjetunió népének, amely mindig megértéssel 

fogadta a török célkitüzéseket. Rámutatott azután 
a két nép egyre szorosabbra fonódó őszinte barát- 

ságára. E pillanatban - mondotta - a batát! job- 

török külügyminiszter moszkvai látogatásának cél 

eltésa töhzélszörosok körüli érdekel Ia. 

vIiIRA POP ESC U 
André Lefaur, Victor Beucher 

megsérült és így kénytelen volt adásait félbesza- 
kítani. A lengyel főváros most már csak rövid- 
hullámú adóállomással tart fenn kapcsolatot a 
külvilággal. A rövidhullámú adóállomáson teg- 
nap jelentették, hogy a német tüzérség 20 órán 
át bombázta a várost. Varsó rengeteget szenve- 

dett az ágyúzástól, egész házsorok dőltek rom- 
ba, ezenkívül nagyon sok középület is meg- 

sérült. A bemondó ezután jelentette, hogy Varsó 
egészen a végsőkig, mindhalálig küzd és a fő- 
várost az utolsó emberig védik. 

MOSCICKY KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK NEM 
REMÉLI LENGYELORSZÁG KÖZELI 

FELTAÁMADÁSAT 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A Német Táv- 
irati Iroda bucurestii jelentést közöl, amely szerint 

egy előkelő személyiség látogatást tett Moscicki 
köztársasági elnöknél és Ridz Smigly hadsereg fő- 
parancsnoknál, Elbeszélése szerint Moscicki köztár- 

sasági elnök nagyon megtört az utóbbi hetek esemé- 
nyeinek sulya alatt és pesszimisztikusan jelentette 
ki, hogy hosszabb idő fog eltelni, mig Lengyelor- 
szág ujból feltámad. Egyetlen elitélő szóval sem 
nyilatkozott Németországról. Kijelentette, hogy 
Lengyelország előtt ismeretes volt Németország 

támadó készsége, csupán azzal nem számoltak, hogy 
az utóbbi négy év alatt milyen nagymennyiségü ha- 
dianyagot halmoztak fel. A német benyomulás hir- 

telen következett be és ekkor Londonban kijelen- 
tették, hogy Lengyelország segitséget kap. 

Ridz Smigly nyilatkozatában elmondotta, hogy 
az események második napján látta már, hogy a 
háboru elveszett, megszünt minden összeköttetés 

a németek ellen operáló egyes hadsereg csoportok 
között és ez okozta a zavart. Már ekkor békekötés- 
re határozta el magát, de Anglia kijelentette, hogy 
Lengyelországnak ezt nem szabad megtenni, mert 

a szövetségesek szárazon, vizen és a levegőben se- 
gitségére sietnek. 

BERENDEZKEDIK A SZOVJET A MEG- 
SZALLOTT TERÜLETEKEN 

Moszkvából jelentik: (Dunaposta). A szovjet 

lapok foglalkoznak a lengyel területek gazdasági es 

politikai beszervezésével. Megállapitják, hogy nagy- 

arányu letartóztatások történnek és ezek között ki- 

zárólag olyan lengyel politikai előkelőségek szere- 

pelnek, akik a németek elől erdőségekbe menekültek 

és itt a szovjet csapatok kezébe kerültek. Nagy sulyt 

helyeznek az elfoglalt területeken élő lakosság poli- 

tikai megszervezésére. Különösen az ukránok irá- 

nyában folytatott nagy propagandát a Szovjet. A 

kiewi rádió külön leadásokban közli a szovjetkor- 

mány utasitásait. Tizezer gramofon lemezt szálli- 

fottak ukrán területre, amelyek a szovjetunió eél- 

jait propagálják. Az orosz lapok jelentése szerint 
már eddig is elérték azt, hogy a lakosság széles 

rétegei a rubelt előnyben részeeitik a zloty felett. 

ELTÜNT A VARSÓI OROSZ KöÖVETSÉG 

SZEMÉLYZETE 

Moszkvából jelentik: Itt valószínűnek tart- 
ják, hogy a moszkvai lengyel nagykövetség taz- 
jait túszul fogják, amíg a szovjetkonmány tudo- 
mást nem szerez a varsói szovjet nagykövetség 
személyzetének hollétéről. (Dunaposta.)] 

bomat nyujtom a Szovjetunió dolgos népe felé. 
Politikai körök véleménye szerint Saraciogltu 

ja a két állam egymáshoz való viszonyának, illetv 

Törökország semleges magatartásának pontos meg 

határozása. A megbeszélés során a jelenlegi viszo- 

nyok alapján szóba kerülnek a Szovjetunió Feket 
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NEURALGIA 
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HűlÉS ELLEfi 

Kepató gyégyszerfárakban 
és dragderjákban 

Moszkvába hivták a bucurestii török követet 

Hondonból jelentik: A Press Associated je- 
lenti Moszkvából: Molotov külügyi népbiztos 
felfüggesztette tanácskozásait Saracioglu török 
külügyminiszterrel. A megbeszéléseket akkor 
kezdik meg újból, amikor a bucurestii török kö- 
vet Moszkvába érkezik. Saracioglu külügy- 
miniszter már utasította a bucurestii török kö- 
vetet, hogy haladéktalanul utazzék Moszkvába. 
Angol politikai körökben úgy tudják, hogy orosz 
-román-török kölcsönös megnemtámadási 

egyezmény megkötéséről van szó. A bucurestii 
török követet azért hívták Moszkvába, hogy je- 
lentést tegyen azokról a megbeszélésekről, ame- 
lyeket a román kormánnyal folytatott. Szó van 
arról is, hogy Saracioglu külügyminiszter útjá- 

Anglia a szovjetállás 
Londonból jelentik: A Havas-ügynökség 
jeleati: Halifax lord és Maisky londoni szovjet 
nagykövet között több, mint egy órás megbeszé- 
lés folyt le, amelyen a jelenlegi helyzettel kap- 
csolatos kérdéseket beszéltéek meg - írja a Daily 
Hezald. - Maisky megígérte Halifaxnak, hogy 
nyomban 

érintkezésbe lép kormányával és rövid ha- 
táridőn belül válaszolni fog a Szovjet jövő- 

beli magatartását illetően. 

Olaszország 
Milánóból jelentik: A Regie Fascista az 

európai helyzet ismertetése során azt írja, hogy 
Franciaország szolidáris Angliával, de nem sok 
kedvet érez az iránt, hogy ifjúságának javát el- 
veszítse 

csak azért, hogy segédkezet nyűjtson az an- 
gol terv megvalósítására, 

azaz Lengyelország, Ausztria és Csehszlovákia 
helyreállítására, valamint Németország elpusztí- 
tásához. 
I A franciák nem hisznek Németország el- 

pusztításának lehetőségében 

és kétségesnak tartják, vajjon Beck, Eenes és 
Sehuschnigg megmentése kellőkép indokolnáe 
a vérengzést. A franciák tisztában vannak azzal, 
hogy 

ők volnának kénytelenek a legnagyobb ál- 
dozatot meghozni a háborúért. 

MUSSOLINI KORLATOZNI AKARJA 
A HABORÚT 

Belgrádból jelentik: (Dunaposta). A Politika 
cimü lap római tudósitója arról számol be, hogy az 
olasz közvélemény nagy jelentőséget tulajdonit a 

Lengyelországban lejátszódó eseményeknek és a 
szovjet hadsereg előnyomulásának. Hancsulyozzák, 

1 

eddigi külpolitikája mellett, amit Mussolini minisz- 
terelnök körvonalazott és amelynek lényege abban 
csúcsosodik ki, hogy a háboru kiterjedését minden- 
áron korlátozni kell. 

apok abból 
ek özölték. 

pont tisztázását kérte 

mára nem tehetik kétségessé, hogy a régi or- 

elismeréssel ír Mussolini óhajáról, de addig nem 

A javaslatot ma terjesztik a külügyi bizottság 

hogy mindamellett Olaszország álhatatosan kitar- 

ügynökség k 
köre en 

ban Ancara felé, kiszáll Bucurestibe 
press.) 

Német-olasz-orosz 
egyezmény készűül 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A Frankfur- 
ter Zeitung legutóbbi számában arról ir, hogy né- 
met-olasz-orosz hármas egyezmény készül. E meg- 
állapodás révén - irja a lap - az európai helyzet 
tisztázódni fog. A Szovjetunió ugyanolyan megálla- 

podást kiván létesiteni Olaszországgal, mint annak 
idején Olaszország létesitett Jugoszláviával. Ha lét- 

rejön az egyezmény és a lengyel kérdést teljesen 
elintézték, ugy Keleteurópában végleg tisztázódni 
fog a helyzet. 

n (Radio- 

A p ezután különféle feltevéseket közöl a 
moszkvai kormánynak Németországgal szembe- 
ni magatartásáról és azt a következtetést vonja 
le, hogy az orosz csapatoknak Lengyelországba 
való behatolásával a demokrácia megmentését 
akarták elérni. (Rador.) 

Párisból jelentik: De Ribes francia külügyi 
államtitkár hétfőn délelőtt hosszabb kihallgatá- 
son fogadta Surics párisi szovjet nagykövetet. 
(Dunaposta.), 

véleménye 
a. 

szághatárokat helyre ne állítsák. A Daily Herald 

lehes szó békéről, amíg az a német győzelmek 
alapján kell létrejöjjön. Az ilyen béke lealacso- 
nyító és csak újabb támadásoknak és háborus- 
kodásoknak vetné meg az alapját. Eppen ezért 
Mussolini javaslatait még csak tárgyalási alap- 

Németország nyugalmat aka 

reskedelmi gőzöst az északi tengeren német ten 

a Balkánon 
Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomat 

sche Korrespondenz újabb cikkben foglalkozik 
balkáni államok semlegességének kérdéséve 
azt írja, hogy a balkáni allamok megtalálták 
régebben természetes kapcsolataikat Néme 
országgal és bizonyos együttműködés még anna 
idején létrejött, aminek következtében régen f 
lyik a különfele árúcikkek kicserélése. Ezekn: 
a kapcsolatoknak megváltoztatása nem áll 
dekében sem Németországnak, sem pedig a 
káni államoknak. Németországnak a délkele 
nincsenek további politikai érdekei, csupán 
az érdeke, hogy ez a terület ne bocsátkozzék 
landokba és ne ingassa meg jelenlegi kapcsole 
tait. A délkeleti államok ne áldozzák fel magt 
kat egyes hatalmak esetleges céljainak. Neki 
meg van minden eshetőségük arra, hogy kívi 
maradjanak a ielenlegi viszályon. Németorszá 
azonban hajlandó bárhol a veszélyeztetett érde 
keiket megvédeni. A németek nyugalmat kívár 
nak a sokat szenvedett balkáni népeknek. (R 
diopress.) 

NÉMET REPÜLő HOLLANDIA FELETT 

Amszterdamból jelentik: Egy idegen re 
pülőgép - származására valószínűleg német 
vasárnap elrepült a Guepfrei tartomány felet! 
A holland vadászgépek nyomban üldözőbe vel 
ték. Az idegen gep azonban Emmerich irányába 
eltűnt. (Rador). 

Oslóból jelentik: A Gertrud Bratt svéd ke 

geralattjáró elsüllyesztette. Az ezerötszáz tonná. 
hajó legénysége mentőcsónakokon megmene 
kült. A hajó kapitányának előadása szerint a n 
met tengeralattjárót német repülőgépek támo 
gatták az üldözésben. (Rador.) 

EGY ANGOL KERESKEDELMI GÖZÖöST IS 
ELSÜLLYESZTETTEK 

Dublinból jelentik: A Hazeside nevű ango 
kereskedelmi gőzöst egy német tengoralattj 
elsüllyesztette. Huszonkét főből álló személyzete 
megmenekült. (Rador.) 

KIDOLGOZTAÁK A PITTMAN-JAVASLATO 

Washingtonból jelentik: Pittman szenátor, 
a szenátus külügyi bizottságának elnöke, vasár 
nap este tanácskozásra ült össze a demokra 
páit azon nyolc szenátorával, akik az embarga 
felfüggesztésének hívei. A szenátorok segitsége 
vel megszövegezte az Egyesült Allamok semle- 
gességi törvényének módosítására vonatkozó 
törvénytervezetet. A javaslatot hétfőn terjesz 
tették be a szenátus külügyi bizottsága elé. Ez 
a javaslat lesz az alapja a jelenlegi törvény 
módosítására vonatkozó vitának. Pittmann sze 
nátor többek között a hadianyagszállítás kivite- 
lének tilalmát akarja megszüntetni a „cash and 
carry" (fizess és vidd) elv alapjan. A törvény 
kijátszóival szemben nagyobb büntetéseket al- 
kalmaznak és rendezni kívánja a hadviselő felek 
számára biztosítandó kereskedelmi hiteleket. Ez 
az utolsó pont hatalmas vitákat fog provokálni 
és nagy ellenzéke is lesz, mert a jelenlegi tör- 
vény csak rendkívül rövid időre szóló hitelekr nak sem lehet elfogadni (Rador.) 

Negyven szavazattöbbségre számit Rocsevelt 
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Allamok 

szenátusának külügyi bizottságából alakult al- 
bizottság tegnap készítette el az új semle ességi 
törvényjavaslatot. Ezzel akarja ugyanis yet 
tesíteni Roosevelt elnök a jelenleg érvényben 
lévő semlegességi törvényt és a kiviteli tilalmat. 

elé. Amennyiben a külügyi bizottság a javas- 
látot elfogadja, azonnal továbbitják a szenátus- 
hoz. Poltikai körökben úgy tudják, hogy a sze- 
nátusban szükséges 49 szavazat közül negyvenet 
sikerült biztosítani a törvényjavaslat számára. 
(Radiopress.) 

SOLYOS PROBLEMA VAR AMERIKÁRA 

pPanamából jelentik: (Dunaposta). A köztársa- 
sági elnök személyesen nyitotta meg a pánameri- 
kai kongresszust. Beszédében hangoztatta, hogy 
Amerikára igen sulyos probléma vár, az emberiség 
szellemi egységének megőrzése. Az Európában fo- 
lyó háboru - mondotta megsemmitéssel fenyegeti 
az erkölcsi értékeket és az amerikai államoknak 
minden erejük latbavetésével, elszánt harcot kell 
folytatni, hogy ezeket az értékeket megóvják a pusz- 
tulástól. 

A HAVAS ÜGYNÖKSÉG JELENTÉSE 

A NYUGATI FRONTRÓL 

Párisból jelentik: (Rador). A Havas távirati 
2 atonai munkatársa a következőképpen 

; általános hadi helyzetet;, a 4 

ad engedélyt. 

A háború negyedik hetének kezdetén egy hete viszonylagos tétlenség után a francia csapatok új- 
ból magukhoz ragadták a kezdeményezést. A teg- 
napi hadműveletek módot nyújtottak a francia cs 
patoknak állásaik kiigazitására. Jólértesült katon 
körökben hangsulyozzák, hogy nem lehet fontos elő 
renyomulásról beszélni, hanem csak rendkivül é 
dekes, bár korlátozott hadműveletekről, amelyek al 
kalmat nyújtottak arra, hogy jó megfigyelő helye- 
ket szerezzenek a francia csapatok számára főké 
pen Bliss környékén és a Hartz hegységben. A fran 
cia visszahatás láthatólag kihozta sodrából az el 
lenfelet, amely az útóbbi időben minden ténykedés 
től tartózkodott és mindössze arra szorítkozot 
hogy tüzérségi tűz alatt tartsa a Zweibrück délkeletre elterülő vidéket, vagyis azokat az erdő 
magaslatokat, z 

érség, amely előre tólta állásait, most már abi 
helyzetben van, hogy nehéz lövegeivel a tula. 
képeni Siegfried"-vonalat bombázza. A franci 
vékenységnek láthatólag az a célja, hogy bármi 
a német főparancsnokság által történő kezd. 
zést megelőzzön. 

AZ EGYIPTOMI TRÖNÖRöKö 
AZ OLASZOKKAL TARGYAL 

Kairóból jelentik: (Rador). Mohamec 
egyiptomi trónörökös, ma látogatást tei 
nagykövetségen. A trónörökös hosszú és 
megbeszélést folytatott a kairói olas 

.
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5 . e . zinre kerültek a Thetis 2 

áldozatainak holttestei 
Hiverpooli kikötőbe vonszolták a hajót 
árisból irják: Az Angliából elkésve érkezett nagy részletességgel számolnak be a „Thetis" 
i munkálatairól. A „Zelo" nevü mentőhajó- 
irom és fél hónapi hősies és megfeszitett küz- 
án végre sikerült bevonszolnia a Thetis bé- 

tét a liverpooli kikötőbe. Most az pontosan a 
öbölben fekszik, mindössze nyolc méterrel a 
alatt. Ez annyit jelent, hogy a szerencsét- 
buvárnaszádot most már bizonnyal a fel- 

dják hozni. 
A „Thetis" kiemelését nemcsak azért szorgal- mert a hajó maga jelentős értéket képvisel, 

hogy az igy megfejtendő vizsgálat 
gállapitani azokat a hibákat, amelyek nesétlenséget előidézték. Ennek tisztázását nár a közvélemény megnyugtatása miatt is enáron sürgette a kormány. 

Thetist - mint ismeretes - igen nehéz kö- nyek között közel harminc kilométernyi távo.- 1 kedvezőtlen tengerfenék viszonyok mellet olták be a liverpooli kikötőbe, Szeptermber T-én ezett meg a „Zelo? és a „Ranger" mentőhajó és szomoru terhével a Moelfre öbölbe. 
kikötőben ezernyi ember nézte a két nagy őhajó lassu közeledését. Az első nap nem lehe- tni semmit sem, csak a rettenetes vastag acál- et, amelyek a két hajó oldaláról a viznek fe- k és amelynek végén acélburokban kilencven- hősi halált halt tengerész holtteste feküdt. 

map megérkeztek a buvárokat hozó hajók s meg- az első leszállás. Az admiralitásnak az a hogy egyrészt a Thetishez süritett levegőjü 
kat erősit, hogy azok kiemeljék a vizből, más- tszivattyukkal a Thetisz belsejéből többezer ton- lyu vizet kiszivattyuzzák. 

búvárok ezért felnyitották a gépházhoz va.- csapóajtó fedelét. Ekkor jelent meg az első est a tenger felszinén. Amint a csapóajtót ki- 
ták, mezitlábas matrózruhás holttestet dobott zinre a viznyomás. A mentőegyesület parti há- vitték, ahol agnoszkálás végett kiteritették. 

Pár nap mulva a buvárok már be is tuátak fér- i a Thetis belsejébe és egymásután 
estet hoztak fel. 
A legutolsó jelentésig a Thetis kilencvenkilenc ja közül már tizenkettőt felszinre hoztak. A 
tengeri viz és a levegőtől való teljes elzártság ttesteket csodálatos módon konzervá ta. 
tengerészeti hatóságok úgy döntöttek, hogy várják meg az összes holttestek felszinre hozá- 

, akiknek a személyazonosságát ! megállapitották, katonai pompával 
aznap eltemetik. Ebből arra lehet következtetni, z áldozatok nagyobb részét akkor hozzák ki 
a hajóból, amikor a Thetis testét már kiemel- vizből. 

tizenegy 

gy boflosani ciskaszban 
oroszlán leharapta egy ittas ember kezét 
tosaniból jelentik: Borzalmas szerencsétlen- 
rtént vasárnap délután a Botosaniban játszó ban. Előadás közben kétségbeesett kiáltások zottak az oroszlaánok ketrecei felől. Miután 
szlánok közben hátborzongató üvöltéseket 
ak, 
önség soraiban óriási pánik keletkezett. 
azt hitte, hogy a vadállatok kiszabadultak 
ből. Az előadás félbeszakadt és az embe- 
nást letaposva igyekeztek a kijárat felé. 

a cirkusz személyzete vasrudakkal fel- 
az oroszlánketrechez sietett és ekkor ki- 
gy 

oroszlán egy férfi kezét leharapta. 
Grunzu lIoannak hivják, 35 esztendős 

koOr vadállat ápoló volt. Ittas állapotban 
trechez, ahol játszani kezdett a vadálla- 

szlán állítólag az alkohol szagától bő- 
pta el Grunzu jobbkezét. A cirkusz 
csak nagy nehezen tudták a szeren- 
a veszélyes helyzetből kiszabadita- 
ulyos állapotban került kórházba. 

Az Egyesült Államoknak jó üzlet 
Franciaországnak és Angliának szállitani 

Milyen üzleti érdekek állanak a semlegességi törvény 

Amerika a 
Az Egyesült Allamok kormánya több izben 

hangoztatta, hogy nem akar háboruba keveredni. 
Ez természetesen nem jelenti azt, hogy sikerül majd 
az Európában keletkezett konfliktustól elszigetelnie 
magát. 

Az amerikai kormány sohasem igyekezett ta- 
gadni, hogy minden rokonszenve Anglia és Fran- 
ciaországé. Hogy ennek a rokonszenvnek csupán 
világnézeti alapja, vagy pedig gazdasági oldala is 
van, az majd később kiderül. Jelenleg figyelemre 
méltó, hogy Roosevelt elnök mindent elkövet an- 
nak érdekében, hogy a semlegességi törvény meg- 
változtatásával hathatósabb segitséget tudjon nyuj- 
tani a háboruban álló európai nyugati hatalmak- 
nak. Az Egyesült Allamok elnöke kijelentette, hogy 
Amerika számára a legjobb védőpajzs azoknak az 
államoknak győzelme lenne, amelyeknek közös vi- 
lágnézete van az amerikai néppel. Ezt a győzelmet 
pedig nagy mértékben meg lehetne könnyiteni, ha 
az Egyesült Allamoknak módjában állna Európába 
hadianyagot és egyéb terményeket szállitani. 
Az első lépés a fegyverek kivitelére alkalma- 

zott tilalom felfüggesztése lenne, 

ami egyuttal a legnagyobb jelentőségü is. 

A fegyverkiviteli tilalom felfüggesztése az ame- 
rikai gazdasági élet szempontjából óriási jelentő- 
séggel bir. 

Amerika ugyanis rendkivül nagy hadianyag 
készletek felett rendelkezik, 

de rengeteg nyersanyaga és fejlett ipara révén bár- 
milyen fegyvert tud szállitani, bármilyen mennyi- 
ségben. De a fegyvereken kivül Amerika számos 
olyan anyag birtokában van, amelynek Európába 
való kivitele elsőrendü érdeke. Bár lakosainak szá- 
ma a földkerekség lakosainak mindössze 6.1 száza- 
lékát, mig területe a szárazföld 5.8 százalékát teszi 

ki, mégis 
a világ első gazdasági erőforrása, 

megváltoztatása mögött? 

világ első gazdasági erőlorrása 
A legfontosabb nyersanyagok és a földben lévő 
egyéb kincsek terén Amerika a világ hasonló anyag- 
jainak 30-50 százaléka felett rendelkezik. Egy 
nemrégen megjelent kimutatás szerint Amerika a vi- 
lág petróleumtermelésében 61 százalékkal vezet, 
mig az ólomnál 42, a gyapotnál 39, a szénnél 36. a 
réznél 36, a cinknél 31 és a vasnál 29 ez a száza- 
lékarány. Itt csak azokat az anyagokat soroltuk fel, 
amelyekből Amerika a világ teljes termelésének 
több mint negyedét adja. Már ebből is látszik, hogy 
ez a tengerentuli földrész milyen óriási gazdasági 
erőforrásokkal bir. 

Természetesen vannak olyan cikkek is, ame- 
lyekben az Egyesült Allamok hiányt szenvednek 
és itt elsősorban a cukor és a tea érdemel emlitést, 
Ezt a két fontos cikket, főleg angol és francia 
gyarmatokról importálják. Tulajdonképpen ez je- 
lenti az első összeköttetést az Egyesült Allamok- 
és az európai demokrata hatalmak között. Bár ez 
a legjelentéktelenebb kapocs, de mégis olyan, ame- 
lyet Németország nem képes pótolni. Kétségtelen, 
hogy az amerikai népet egészen más okok készte- 
tik arra, hogy javait Anglia és Franciaország ren- 
delkezésére bocsássa. Ezek közül a legfontosabb ok 
az a tapasztalat volt, amelyet a legutóbbi világhá- 
boruban szereztek az amerikaiak. 

Az Egyesült Allamok, mint adós állam lépett 
be a világháboruba és mint hitelező került ki 
onnan. Amerika gazdasági felvirágzását, főleg 
a demokrata hadviselő államok számára történt 

szállitásnak köszönheti. 
Ma a helyzet ugyanaz. Angliának és Franciaor- 
szágnak szüksége van különböző anyagokra és cik- 
kekre és abban a helyzetben vannak, hogy 

fzetni is tudnak. 
És az Egyesült Allamok minden bizonnyal szállita- 
ni fognak. Roosevelt elnök erőfeszitései azt bizo- 
nyitják, hogy a történelem ismétli magát. , 

KOZÁKOK 
IVERA KÖRENE) 

(cHARLES VANEL], z 

ANVIN TKÜBETZKOY a dALLAND 

DON-KOZÁK-KOÓRUS 
Az idei szezőn legjobb filmje! 
edden, : . 

az, Három a kislány 

A sCAK A 
csűtörtöki slágerel! 

Petrovich, Paul Hörbiger, Mária Andergast. 
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A francia tengerparton egy furfangos ötlettel 

több millió értékü ékszert harácsolt össze 

egy pincér és egy táncosnő 
EBerlinből irják: Még a jelenlegi nemzetközi bo- 

nyodalmak komoly idején is felfigyelt mindenki a 

Cote d Azuron történt többmilliós lopásra, melynek 

szenvedő hőse mindenki, aki jelenleg Nizzában és 

a környékén tartózkodik és a társaság számottevő 
tagjának számít. A nagy feltűnést keltett lopás 

előzményei a következök voltak: 
ár héttel ezelőtt Nizza nemzetközi világában 
is kellemes szenzációt okozott Montbeliard márki- 
nak és feleségének a megjelenése. A középkoru pár 
Nizza legelőkelőbb negyedében vett ki villát és rög- 
tön a legnagyobb luxussal vették körül magukat, 

ugyhogy még 
az ottidőző amerikai és francia komoly vagyo- 
nok urai is felfigyeltek a fejedelmi pazarlás 

hirére. 
A márki és felesége a Coté dAzuron uralkodó 
mondén életformák mellett is megőrizték tartózko- 
dó és hüvősen előkelő magatartásukat és hetek kel- 
lettek hozzá, amig a társaság legelőkelőbb tagjai 
után a kevésbé előkelőek is a márkiékkal személyes 

ismeretségbe jutottak. 
Természetesen ezek után nagy örömet oko- 

zott, hogy a körülrajongott dusgazdag és előkelő 
házaspár estélyt adott, amelyre rengeteg meghivót 
küldtek szét. 

Az estélyen mindenki ott volt. A meghivott 
asszonyokon ragyogtak az ékszerek, de mindent 
elhomályositott a vendéglátó háziasszony háromszo 
ros gyöngynyakékének szépsége. A nyakék, mint 
a ház urnője bájos mosoly kiséretében közölte az 
érdeklődőkkel, egy uralkodói házból származó her- 

ceg ajándéka és ez a körülmény külön értéket is 
jelent számára. 

A nizzai estély a legnagyobb siker jegyében 
zajlott le éjfélutánig... de akkor valami történt... 

A háziasszony nyakáról nyomtalanul eltünt a 
nyakék és amikor ezt a márki kissé tartózkodó han- 
gon, de igen komolyan bejelentette az egybegyült 
vendégeknek, még azt is kiemelte, hogy nem az ér- 

téke miatt, de az ajándékozó személyére való te- 
kintettel nem nyugodhat bele a gyöngysor elvesz- 

tésébe és arra kéri a vendégeket, hogy segitsenek 

megkeresni a nyakéket. A vendégek készségesen 
kerestek, de eredmény nem volt. 

Ekkor a házigazda kijelentette, hogy számára 
rendkivül kinos ugyan, de a közben értesitett rend- 

őrségi intézkedésnek megfelelően, az ajtókat lezá- 
ratta. A rendőrségről egy felügyelő jött ki. Rövid 
ideig tanácskozott a házigazdával, majd kijelentet- 

te, hogy kénytelen a jelenlevőket átkutatni, ezért 
egy kis teremben egyenként személymotozás alá 
veszi az urakat. Egy vendéghölgyet felkér, hogy 
ugyanezt a tisztán formailag szükséges kinos mü- 
veletet végezze el a hölgyekkel. És mingyárt fel- 
kért egy idős dámát errfe a célra. 

A kinos müűvelet megkezdődött. 
A kutatás kissé tul aprólékosnak bizonyult és a 
vendégek között a hangulat percről percre rom- 

lott. Még alig került sorra a vendégek fele, az 
egyik férfi felfedezte, hogy a pénztárcája hiányzik 
és az átkutatott nők pedig egyáltalán nem is mu- 
tatkoztak ujra. A vendégsereg gyanut fogott és 
minden udvariasságot félreértve, most már tisz- 
tázni akarta a ponyvaregény-témához hasonlatos 
ügyet. Azonban nem volt senki, akitől felvilágosi- 
tást kérhettek. Az ajtókat a rendőrfelügyelő be- 
záratta és a vendéslátó márki és neje is a rendőr- 
felügyelő engedélyével eltávozott a teremből. 

Kinos percek után kiderült, hogy az átkutatott 

nők ékszereiktől megfosztva egy távoli szobába vol- 
tak bezárva és a márki és neje, valamint a szélhá- 

mosbandához tartozó 
rendőrfelügyelő és az idős dáma már rég meg- 

szökött. 
Háromnapos hajsza után fogták el a veszedelmes 
társaságot: Robert Fenetre pincért, a barátnőjét, 
egy kis táncosnőt és két segitőtársukat. 
A pénz és a hatalmas értéket jelentő ékszerek 

még nem kerültek elő. 

Tudományos könvyv 
zereiu 

az ötösikrek lelleméről 
A kanadailkrek az elsők, akiket sikerült fölnevelni 

UHLondonból irják: Igen nagy feltünést kelt tudo- 
mányos körökben Amram Scheinfeld „You and He- 
redity' (Ön és az átöröklés) cimü möve. A könyv 
behatóan foglalkozik az átöröklés aránylag uj tudo- 
mányával. Legérdekesebb része az, amely az ötös ik- 
rek fejlődésével foglalkozik. 

- Ez az első eset a történelem során, - hang- 
zik a tudós könyvének idevágó része - hogy sike- 
rült ötösikreket fölnevelni. Az örökléstan müvelőjé- 
nek felbecsülhetetlen szolgálatot tett ez az eset. 
Mindenekelőtt semmi kétség nem fér ahhoz, hogy a 
kanadai ötösikrek egyetlen sejtből fejlődtek, tehát 
azonosak. Amennyire emberileg elképzelhető, 

azonos viszonyok között fejlődtek és jöttel a 

világra. 

Születésük után szintén hasonló körülmények kö- 
zött éltek és nevelődtek fel. Ennek ellenére csodá- 
latos módon az öt gyermek jelleme nem egyezik egy- 
mással. Mindegyiknek más és más a karaktere. iree 
az öt jellemrajz: 

Ivonne 

Az ő szellemi és testi fejlődését lehet a legtö- 
kéletesebbnek tartani. Nagyon jó természetü gyer- 

mek, s mindig hajlandó arra, hogy alávesse mágát 
a másik négy gyermek akaratának, vagy kezdemé- 
nyezésének. A pszichelógusok „matriarchának neve- 

zik az ilyen tipusu embert. 

Anette 

Ez a legvadabb és a legrakoncátlanabb. Mindig 
megköveteli, hogy őreá figyeljenek és a ő szavát kö- 
vessék. A pszichiológusok szerint az a körülmény, 
hogy a többiek valóban hallgatnak rá és követik a 
parancsait, még jobban fejleszti az agresszivitását. 
Mindig szüksége van arra, hogy hallgatósága legyen 

s hogy a hallgatósága alávesse magát neki. 
Emilia 

á és megelégedettségre született 
ivesen követi mások parancsait, nem tö- 

1, ha egyedül van, mindig megelégedett 

Cecilia 

etlen egyéniség. A vele foglalkozó tudósok 
ták, hogy semmit sem lehet előre meg- 

állapitani nála, hogy mit fog mondani vagy mit 
fog tenni, - tökéletesen bizonytalan. 

Mária 

A szerencse mostohagyermekének nevezték ezt 

a kislányt. A legügyetlenebb a testvérei között. 
Nem tud játszani s minimális benne a vállalkozási 
kedv. A körülötte lévő tárgyakkal nem képes bánni. 
Még játszani sem tud isazán. 

Mindebből nyilvánvaló, hogy hiába velt az ik- 
rek azonossága s hiába nevelték őket fel egy és 
ugyanazon körülmények között, 

az öt gyermek jelleme ötféleképpen fejlődött. 

Bizonyosra vehető, hogy minél idősebbek lesznek, 
annál jebban elüt majd jellemük, felfogásuk és „vi- 
lágnézetük?. 

Érdekes, hogy fizikailag bizonyos azonosságol 

lehet közöttük észrevenni. Például, valamennyien a2 
„07 vércsoporthoz tartoznak. Emilia és Mária azon- 
ban különböznek a többiektől, mindketten messzelá- 
tók s mindkettő, ha valamely tárgyat meg akar fog- 
ni, a hüvelykujját a mutató középujja közé szorit- 
ja. A másik három lány ezt nem teszi. 

A tudós szerint valószinünek látszik, hogy az 
eredeti sejt kettehasadt, majd ez a kettő ismét szét- 
válott s végül az egyikből megint levált egy is da- 
rab. Igy keletkeztek az ötösikrek! 

legy nevezetes angol „vasuti tanácsadó": 

Kézikönyve Vasuti Utasok Számára, avagy 
lódi Vaspálya Könyv". A „gyermekcipőben" 

A Mal IDők áldozatokat követelnek, 
föl borusan a párisi nő és aggódva siet a 
hoz, hogy az áldozatos idők stilusában fés 
meg szőke, vagy barna fürtjeit - irják a f 

lapok. A Le Journal már hozza is a legujabb 
rát, amely a gázmaszk viseléséhez alkalmaz 
és az óvőhelyen is gyorsan elkészülhet. A f 
nők ujabban hamvas, vagy tizianszőkére h 
tották a hajukat, de az ehhez való vegyszerek 

szerzése nehézkessé válhat, most nem lesz div 
festett haj és a legelőkelőbb fodrászüzem ki. 

jelszót: vissza a természethez! A párisi nő 
sanként gesztenyebarna, vagy hollófekete fü 
próbálják a megfelelő gázmaszkot viselni. 

HENRY-AUGUSTIN Rattray a neve Af 

legöregebb katonájának, aki 99 éves ugyan, 
mint a párisi Le Journal irja - csak a multhe 
gitámadásra való felkészülés alkalmával látott 
borus felkészülést. Rattray Sebastopol ostrom 
már besorozott katona volt, de betegen feküdt 
krimi hadjárat idején. A bur háboru idején má 
volt a hadbavonulásra megállapitott koron és 
lágháboru idején Londontól távol, egy kis kö 
ben teljesitett szolgálatot, távol a világ és a hát 
zajától, mint mondotta. . 

A NÉMET légvédelmi hivatal szi: 
ben megtiltotta, hogy a temetők sirdombjain: 
lyezett mécseseket a hozzátartozók meggyujt 

Érre a rendelkezésre az szolgáltatott okot, h 
egyes városok elsötétitésénél a repülőkről hal 

fénypontokat vettek észre és sehogysem tudtak 
jönni a fényforrás helyére. Végül kiderült, h 
a halottak emlékezetére egy-egy helyen megg 

tott örökmécses fénye pislákolt. Most a rendel 
ezeket az örökmécseseket eloltották. 

x 
NILS NILSSON svéd fiatalember az uj He 

les, akit a világ legerősebb emberének cimével 

tetnek ki a stockholmi lapok. Nils Niisson mind 

sze 26 éves, 1 méter 36 centiméter magas és 87 

sulyu. A diszes cimet azzal nyerte el, hogy ini 

a tüzoltó laktanyába és ott egy hatalmas, tömör 

talt helyezett a vállaira, majd felszólitotta a legő 

séget, hogy másszanak fel az asztalra. A para 

nokság engedelmével tizenöt tüzoltó tornászta 

magát az imbolygó alkotmányra és miután a 

jes szolgálati felszerelést vitték magukkal, en 

fenként 90 kilőt számítottak sulyban. Szaké 

számitása szerint az asztal is volt vagy egy mi 

és a tizenöt ember sulyával igy 1450 kilót ta 

vállain. 
A jelenvoltak igy számoltak be a történet 

az ifju Herkules vállai ahg görbültek meg a h 
mas teher alatt, mig a lábai alatt majd beho 

a föld. Két percig és 20 másodpereig tartott a 
tatvány és utána csak a homlokerek duzzadtsi 

látszott meg az óriási erőmegfeszités. 

x 
A „DAILY EXPRESS" írja egyik ci 

ben: A londoni születések száma a mult héten 
telen lezuhant. A legtöbb várandós anya elha 
a várost a háboru kitörése előtt. 

szAZ EVVEL EZELŐTT, i889-ben jelent 

a 

vonatok utasainak sok hasznos tanácsot ad 
könyv, például, hogy „a vonatból csak az áll 
sokon szálljanak ki." ; , 

HUMOR: AZ ENEKTANARNAL. - Tai 
mit gondol, kezdhetek-e valamihez a hang 

- MHogyne. Légi támadás alkalmával vés 
adhat a házban... 

Kolozsvárról jelentik: A nemzetnevelésügyi mi- 

nisztérium 169.451-0939. szám alatt a gyulafehér- 

távirati 

úton rendeletet küldött, mely a következőket tar- 
vári római katolikus egyházmegyének 

talmazza: 

„A minisztérium hozzájárul ahhoz, hogy a fe- 
lekezeti elemi iskorak azokban a helységekben, ahol 

nem engedélyezték még uj tanerő beállitását, tan- 
őnként ötven növendéket irhatnak be az 1939-40. 

tanévben az elemi oktatásról szóló régi törvény 
er 

Ötven gyermek iratható be 
kisebbségi iskolákba 

1 

be osztályonké 

szerint." 
A rendeletet Caliani nemzetnevelésü 

tériumi igazgató irta alá. 
Hasonló renalet érkezett a többi 

egyházakhoz is. A í e 
mi iskolákban pa 
ötven gyermek 
lyett. A feleke 
lólag beirják azorat a tanulókat, a 
számon felülieket elutasitottak



1939. szeptember 27. 

aki most kiszabadult és mint 

ujságírót az elmult két évtízed egyik leg- 
bb politikai bűnperének főszereplőjével, 

évi börtönbüntetés után nemrég szabadult 
di Csillagbörtönből. Megrázó és őszinte be- 
s keretében szomorú történelmi emlékek, 
idők elevenednek meg, amit az évek elmos. 

a romok alól most egy 

ös, regényes élet indul 
segítségével, 

útra a szerelem 

trti a ahol 18 esztendővel ezelőtt abbamaradt. 
nEegyszerű, földszintes kis házban mondja el 
a H énetét Sztanykovszky Tibor. Vármegyei 

selő gyermeke, jogi pályára készült, de a for- 
lom leverésével vád merült fel ellene: ő gyil- 
a meg gróf Tisza Istvánt. 1920 szeptember 

én halálra ítélték. 1921. augusztusában bűnsegé- 
pűnrészesség vádjával került a szegedi Csillag 

be. 

éves, mikor becsukódnak mögötte a börtön 
kapui, 42 éves, raikor kijön. 

Most 44 éves. Felesége tizenkilenc. 
= Pontocsan 7000 napot töltöttem börtönben 
ondja. - Ez alatt az idő alatt voltam aszta- 

8, borbély, zenész, karmester. Mielőtt a börtönbe 
tem, három jogi szemeszterem volt. Benn 

tizenegy nyelvet tanultam meg 
ég valamit: megismerni az embert. Csak ak- 
látni, hogy ki micsoda, mikor rab lesz. Való 

üket mutatják meg és olyan őszintén beszélnek, 
gyan börtönön kívül arra képtelenek. 
- Mikor a börtön kapuja a rab mögött becsu- 
k, már kész tervei vannak. Én tüdőbajjal ke- 

Tizennyol évet tőltő 
Tisza István gyilkosa. 

zenész szeretne elhelyezkedni. 
Sztanykovszky Tibor hanyatott elete 

zeged határában, Kecskésen a véletlen hozza 

tt börtönben 

rültem a börtönbe, ott kigyoógyultam és esak az- 
után kezdtem tervekkel foglalkozni. Száz és szaz 
tervem volt. Most kint vagyok és egy sincs. Nem 
tudok elhelyezkedni, mindenki szemében gyilkos 
vagyok. 

Milyen pályán szeretne elhelyezkedni? 
Mint zenész valamelyik zenekarban. Van 

működési engedélyem s tagja vagyok az Országos 
Cigányzenészek Szövetségének mutatja meg a 

Henrik, az orrszarvu 
4 ... 

és az idegek háboruja 
A párisi állatkert kiürítési terve 

A most ideérkezett francia lapokban sokat ol- 
vashatunk a párisi állatkert kiüritéséről. 

Urbain, az állatkert igazgatója részletes ki- 
üritési tervet készitett. 
- Ha szükségessé válik, fokozatosan szállitjuk 

el az álatokat. Először is a legritkábbakat helyez- 

zük biztonságba: a két orszatvut, a zsiráfokat, az 

/ antilopokat, néhány olyan kérődzőt, amelyekből esak 

a mi állatkertünknek van példánya. Veszélyességük 
miatt ugyancsak az első szállitmányba tartoznak a 

nagy ragadozók. A ládák, amelyekben utazni fog- 

218. számú arcképes igazolványát. 
=- De mindennél jobban örülnék, há kiadhat- 

nám cigánynyelvtanomat, amit forrásmunkák se- 
sitségével a börtönben irtam. József főherceg már 
sinált egy cigányszótárt és nyelvtant Az enyém 
500 szót tartalmaz és közrendészeti hatóságok 

részére igen célszerű volna. 

Géppel írt ivá64-034. T. M. VI. számmal el- 
látott füzetet tesz az asztalra. Címe: A cigány 
nyelv módszeres ás orlati nyelvtána, cigány- 
magyar és maágyar-cigány szótárral. Irta Sztany- 
kovszky Tibor." 

-A börtönben mindenkivel úgy bántak, ahogy 
megérdemelte. 

Csinos, fiatalasszony lép a szobába. 
- A feleségem mutatja be Sztanykovszky. 

- A börtön ablakán keresztül jegyeztük el egy- 
mást... 
= 7000 nap után találkoztunk először - szól 

közbe a fiatal asszony. Azt sem tudtam, hogy néz 
ki, csak gukkerral láttam addig az arcát. Bizony, 

ilyen szomorú eljegyzés nem volt még a vilá- 
gon, mint a mienk. 

- Régen volt - szól a férj és megsímogatja 
kezével a felesége kezét. 

Kolozsvárról jelentik: A nemzetnevelésügyi mi- 
nnak a Hivatalos Lap 201-ik számaában au- 

ztus 18-án kelt 154.205 számu rendeletével meg- 
pitótta a kulturzóna területét, felsorolva mind- 
knak a községeknek neveit, ahol az állami tani- 
rendes fizetésüknek 30 százalékos emelését fog- Ik édvezni. Az elemi iskolák és tanitóképzők mű- 
éséről szóló törvény 220-ik szakasza értelmében 
turzónás tanitók fizetéstöbbletükön kivül tiz 
ár telepitési földdel is elláthatók. 

Erdély, Bánság, Körösvidék és Máramaros terü- 

A Magyar Népközösség intervenciójára 
nemzetnevelésügyi miniszter megszüntette 

a kulturzónát 
letén kerekszámban 888.600 magyar és 256.500 ne- 
met lakost ölelt fel az uj kulturzóna. A magyar- 
ság vezetői a rendelet megjelenése utan azonnal 
felhivták a kormány figyelmét erre a bennünket 
közvetlenül érintő sulyos intézkedésre. A bucures- 
tii közbenjárás eredményeképpen a Hivatalos Lap 
1939. szeptember 221-én megjelent 219. száma közli 
a nemzetnevelésügyi minisztérium 163.817 számu 
határozatát, mellyel hatályon kivül helyezi a folyó 
évi augusztus 28-án kelt 154.205 számu rendeletet 
és ezzel megszüntette a kulturzónát. 

pénzügyminiszter 1989 junius 15-én 71.110 
mu rendeletével szabályozta volt azt, hogy kik 
znak forgalmiadó regisztert vezetni. Erre vo- 
zólag most ujabb rendelet jelent meg, amely 
kező rendelkezéseket tartalmazza: 
forgalmi adótörvény 1. szakaszának a) Dpont- 
körülirt azon mühelyek és gyárak, amelyek 
kiegészitő és javitási stb. munkákkal foglai- 

de nem termelnek maguk kész árut, amely 
f tarifa valamely tétele alá esnék, nem köte- 

K vezetni a fenti rendeletben előirt iratokat és 
, hanem csakis a forgalmi adó speciális re- 

eyanigy mentesek a közhasználatu elektromos 
termelő és szolgáltató gyárak. Mentesek úgy 

ok és könyvek, mint a speciális regiszter 
is mindazok az iparok, amelyek gyárt- 
már a nyersanyag behozatalakor elő- 

ik le a gyártmányokért járó forgalmi adát, 
ön rendelkezések állanak azonban fenn a 
/1987 és az ezt kiegészitő 272.905/1939 szá- ndeletek értelmében azokra a vállalatokra, a 
a nemzeti repülőalap részére szóó adót kö- 

ozó vállalatok, mint a gyapju- 
fonal és általában 

rend a torgalmi adóregiszterek vezetésénel 
Kik mentesek a regiszter vezelése alól. Katön kell kön 

alapokra fizetett forgalmi adót 

ként a törvény 9. 

yvelni az egyes 

szakaszának megfelelnek is (lásd a 259907. számua 
körrendeletet 1989 szeptember 16-ról) ideértve a 
szövő és nyomó gyárakat is, kötelesek vezetni a 
speciál regisztert, ha nem egész nyersanyag mennyi- 
ségeiket importálják, hanem részben a belföldön 
szerzik be. 

Ezek a szokásos adatok mellett kötelesek a spe- 
ciális regiszterbe bevezetni a forgalmi bárca sza- 
mát is és az adóhivatal, amely ezt kiszolgajtatta, el- 
lenőrizni köteles, hogy a gyárba, vagy mühelybe vitt 
gyapju teljes mennyisége után be van-e fizetve a 
forgalmi adó és a proporcionális taxa. 

A többi vállalat, amelyek áruik forgalombaho- 
zása alkalmával fizetik a forgalmi adót, ezután is 
az eddigi rende kezéseket kötelesek betartani és 
kötelesek az ellenőrző közegeknek a rendelkezésére 
bocsátani az előírás szerint vezetett iratolzat és 
könyveket. 

Egy külön redeletben arról intézkedett a pénz- 
ügyminiszter, hogy a repülőbélyeg nemzeti alap- 
ját a luxus cikkek forgalmi adója mellett megillető 
406, illetve 300, továbbáa a közönséges 67é forgalmi 
adó mellett a nemzetvédelmi alapra fizetendő 20 
adókat külön-külön kimutatva vételezzék be az adó- 
pénztárak és igy könyveljék el, nem pedig össze- 

nak, útrakészen állnak. A nappal vagy az éjszaka 

bármely percében útnak indulhaátnak. 

- S§ azt gondolja, hogy az ön kosztosai jól fog- 

nak viselkedni s könnyen hagyják, hogy ládákba 

gyömöszöljék őket? 

Az igazgató nevetett: 

- Ó! A feladat nem egészen könnyü. Nem tu- 

dom például, mit fog szólni a dologhoz Henrik, az 

orrszarvu. Valószinü, hogy ez a kis utazás nem lesz 

ínyére. Bizonyos, hogy az anyazsiráf toporzékoini 

fog, de háromhetes kiscsikójának nemigen lesz kifo- 

gása az utazás ellen. 

Elmondja ezután a párisi ujságiró, hogy né- 

hány ritka papagájt már ládába helyeztek. A ládák 

elég szűkek, a papagájok azonban nyugodtan visel 

kednek, „állják az idegek háboruját". Az orrszarvu 

háza közelében várakozik a hatalmas tölgyfaláda, a 

melyben el fogják szállitani. Két és fél tonna sulya 

lesz, ha Henriket is beletelepitik. 

= Arra gondoltak, hogy az állatok táplálékát 
esetleg gáz éri? 

Erre a kérdésre igy felelt az igazgató: 

- Hogyne, tanulmányoztam a kérdést. Elég, ha 
az élelmet szalmával és olajos ponyvával takarjuk 
le. Köröskörül pedig klórmeszet fogok széthintetni, 

a bájos kis Traudi Starkkal a főszerepben, 
azonkívül WOLF ALBACH RETTY RICH 

ROMANOVSZKY 

Legközelebbi műsor: 

sitett t telben, ami által e különböző alapokat szol- 
gáló tételek összekavaranilak vnli 

- 



MMEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETESI ARAK: 

y BELFÖLDÖN 

ag imosoknalk egy hónapra 70, negyedévre 200 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz saló 
Rézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

zak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz 1ei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáraknak és vállalatolmak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 
WVuchetich Endre dr. 

Mi lesz a hávébél? 
Amerilat gazdasági életében az utóbbi évek 80- 

ran éppugy, mint Európában, jelentős 
lottak be. Ilyen vájtozás, hogy a tultermelés követ- 
keztében egyes nyersanyagok bizonyos mértékben 
pusztulásra vannak itélve. Ilyen a kávé is Számos 
esetben ahelyett, hogy a szegénysorsu lakosság kö- 
zött széítosztanál, d tengerbe vetik a felesleget 
Emidtt több izben támadták az umerikai kormány 
gazdasági politikáját. Ez érthető is, ha elyandoljut, 
hogy Amerikában évente többezer tonna ávgt oni 

a tengerbe. A sok hirlapi támadások kövel- 
keztében később arra az elhatározásra jutottak 
hogy a bávét „guzdaságosabb" célra hasznúálják fel 
Külön elosztó-hivatalokat létesitettek, amelyet 
fölös kávét beszállitották az amerikai vasutigazya- 
egő raktárhelyiségeibe és innen kéthavonként 
ülönböző állomásokra szállitották, ahol azután mog- 

donyok és más gőzgépek fütésére használtát fel. 
A fölösleg rolumos növekedése folytán néhány 

amerikai vegyész különböző kisérleteket tett a fölös 
kávé értékesitésére. A kisérletek nem maradtal 
eredmény nélkül. Eg4 amerikai vegyész olyan masz- 
szát állitott elő, amely butoro készitésére is allul- 
mas. A kávéből előállitott anyagok közé soroljál: és 
egyfe nagyobb mértékben használják az úgynave- 
zett kávé-csöveket. A kávét megőrlik, cementtel 
keverik és az igy előállott masszát formába öntve 
különböző méretü szigetelőcsöveket nyernet amelyek 

a seakértőlk véleménye szerint, sokkal célszerübbel 
és előnyösebbek az eddig használt, úgynevezett Behr. 
mann-csöveknél. A villanyvezetékben a Vévécsövek 
használata minden rövidzárlatot kizár. Legujabban 
kisérletek folynak vizvezetélesövek előállitására 28 

A fölösleges kávé értékesitése terén nagy fele- 
mést keltett az a minap Newyorkban megjelent hir, 
hogy néhány amerikai vegyész olyan eredményeke: 
ért el, amelyelk magyban befolyásoljálk majd a 5ző- 
vetgyárak termelését. Eszerint kiderült volna, hagi 
a kává nemecsal szálárd, hanem ruganyos amnyagolk 
előállitására is alkalmas. Kávészövet - mosolyogtak 
az umerikai szabók - ilyen divat még en p0it. 
Eezel szemben a beavatottak azt állitják, hogy a há- 
véből készült szövet rövidesen nagy tért hódit. A 
kávészövet nem egyszinü. Vegyi uton éppenúgy fest- 

kető, mint a többi, más anyagokból készült szövet. 
Van fekete, szürke, kék, sárga, és barnasziniü miü- 

szövet. A jelentések szerint a kávéból készült mii- 
anyagok Amerikában egyre nagyobb tért hóditanak, 
és remélik, hegy a közeljövőben a fölösteges káré 
feldolgozása, sok téren, hozzájárul a drácaság le- 
törésére. Szép, szép, de mi szerény európajal emy- 

előre örölünk, ha a kávéból néha-néha egy jó - fe- 
ketét ihatunk. 

Kilencven áldozata van a kaliforniai hőhvul- 
lámnak. Los Angelesből jelentik: A rendkivüli hő- 
ség következtében kilencven ember halt meg. 

- Pilsudsky marsall családja Stockhoimba ér- 
kezett. Berlinből jelentik: A lapok stockholni ér- 

ülései szerint Pilsudsky marsall özvegye és két 
2 megérkeztek Stockholmba, ahol a lengyel 

álltak meg. 

tengerészetügyi minisztérium 
részére, akik Hem es- 

í 
1611. szeptember 26-án szü- 

m letett Konstantinápolyban Ev- 
6 lija Cselebi, a törökök nagy 

utazója. Hivatalos kiküldetés- 

Ciripán Jusztisa ben bejárta Sziriát. Kisázsiát, 
Egyiptomot, a Balkánt, Ma- 

gyarországot, Oroszországot, Németországot és az 

északi európai államokat. Utazásait tiz kötetben ir- 

ta le. 
1815. szeptember 26-án jött létre a Szent Szö- 

vetség, amelyet a forradalmak letörésére I. Sán- 

dor orosz cár, I. Ferenc osztrák császár és III. 

Frigyes porosz király kötöttek. A Szent Szövetség 

rendezte ujjá Európát Napoleon francia császár 
le- 

győzése és számkivetése után. 
1825-ben nyit meg Angliában Stephenson ter- 

vei alapján az első vasútvonal. A vasút csakhamar 

meghonosodott Amerikában és az európai kon- 

tinens többi országaiban is. 

zeptember 
Kedd 

(- A helytartó itthon. Marta Alexandru dr. 

királyi helytartó, aki Bucurestiben és Curtea de Ar- 

gesben résztvett Calinescu Armand miniszterelnök 

temetésén, hétfőn este visszaérkezett Temesvárra. 

(-) Serban földművelésügyi államtitkár Te- 

mesvárott. Serban Mihai földművelésügyi államtit- 

kár tegnap reggel Temesvárra érkezett. A helytar- 

tóságon megbeszélést folytatott Ciupe Gheorghe dr. 

vezértitkárral és Tieran Emil dr. főpolgármesterrel, 

majd a műegyetemen felkereste a rektort. A föld- 

művelésügyi államtitkár fogadta Popescu Nicolae 

mezőgazdasági vezérfelügyelőt és Pavel Petru me- 

zőgazdasági kamarai elnököt. 
Kiultottak Svájcból három francia hetila- 

pot. Bernből jelentik: A Német Távirati Iroda je- 

lentése szerint a Candide, Marianne és Gringoire c. 

hetilapokat elkobozták és a jövőben nem árusithat- 

ják azokat Svájc területén. 

Loetartózatott szellemidézők. Caracalból je- 

lentik: Nem minden napi eset történt a Caracal 

közelében fekvő Ganeasa községben. Szeptember 

első napjaiban meghalt Tasoi Nicolae gazdálkoró. 

A tmetést követő napon Margheanu Florsa, az el- 

hunyt egyik férjes leánya arról panaszkodott hoz- 

zátartozóinak, hogy esténként zajt hall a padiás- 

ról, majd az ablakon kopog valaki és egyéb olyan 

dolgokat észle, amelyeket meggyőződ sa szerint 

csakis elhunyt apjuk szelleme követ el, aki valameny- 

nyiüket meg fogja ölni. Véletlenül időközben meg- 

halt Margheanuék két gyermeke és most már az 

egész család. valamint a rokonság biztosra vette, 

hogy Tesoci Nicolae szeleme látogatja meg esténként 

a házat öÖsszeült a családi tanács és elhatározták, 

hogy kiássák a holttestet, majd pedig szivét kive- 

szik és el getik, mert csak igy tudnak a szellemtél 

megszabadulni. Tesoi Ilie, az ehunyt gazdálkodó 

egyik fiának vezetésével a hozzátartozók közül öte
n 

éjszakának ideién megjelentek a temetőben, ott a 

zazdálkodó sirját felnyitották és miután a holttest- 

ből a szivet kioperálták. azt misztikus szertartás ke- 

retében elégették. Ezután a szénné változott szivet 

vizben feloldották és a család valamennyi tagjával 

megitatták. Az esetrő a csendőrség is tudomást 

szerzett és a szellemüzőket letartóztatták. 

() Temesvár idegenforgalma augusztus- 

ban. A temesvári szállodákban augusztusban 

2218 idesen fordult meg. Ezek közül volt 624 

fisztviselő. 266 katonai személy. 691 kereskedő. 
29 diák, 62 ügyvéd, 116 mérnök 522 háztartás- 

beü és más foglalkozású A 2218 idegen közül 

belfoldi volt 1984 és külföldi 284. A külföldiek 

a következő országokból iöttek: 4 Arnerikából, 

5 Belgiumból, 3 Bulgáriából, 4 Szlovákiaból, 1 
Svájcból, 6 Angliából, 7 Franciaországból, 100 

Nametországból, 5 Görögországból, 11 Olasz- 

országból, 47 Jugoszláviából, 4 Svédországból, 

3 Lengyelországból, 1 Palesztínából, 2 Török- 

országból, 28 Magyarországról és 3 más orszá- 

gokból. Az idegenek augusztusban 1-30 napig 
fartozkodtak Temesvárott, huszonegy pedig 

olyan volt, aki augusztuson túl is a városban 

maradt. 

Sulyos idegbaja miatt 
öngyikes lett egy mehalai 

szabómester 
Bach János negyvenkilenc éves mehalai szab

ó- 

mester a Moise Dobosan ucca 38 szám alatti laká- 

sában felakasztotta magát és meghalt. Az életunt 

ember feles ge nem volt odahaza, amikor 
tettét el- 

követte. Az öngyi kosságot a szomszédok vették ész- 

re és értesitettek a szabómester hozzátartozóit. 
A 

rendőrség megállapitotta, hogy Bach János egy 

sallal az ajtókilincsre akasztotta fel magát. Hozzá
- 

tartozói szerint a szerencsétlen ember évek óta s- 

lyos idegbajban szenvedett és már a zsombolyai
 ideg- 

gyógyintézetben is ápolták. Néhány hónap előtt 

egyizben már megki érelte az öngyilkosságot, de ak- 

vék e feakasztotta mazát, 
haláltól Végzetes ter 

st véget vetett életének -
-
 

A béke katonái 
Vannak bölcs emberek, akik a vilác viln 

történéseitől el tudják vonatkoztalni magukat. 

meglátogattam régi professzoromat. Az breg 
olvasásba merülve találtam. Egyil kezében Ho 
josz Iliásza volt, a másikban Baksay Sándor 

mes forditása. A váltalozó olvasással a kettőt 

sonlitgatta magában az én öreg tanárom. Előtte 

asztalon nyolc-tiz ujságpéldány volt, összehajtó 

állapotbuan. 
Mondj valamit, édes fiam, a világ folyás 

inditotta a beszélgetést. 

En sem tudok föbbet, mint amennyit az 

ságok - feleltem. 

En még annyit sem tudoló, fiam. Beleki 

tem megint az Iliászba s nem tudom 
fölvenni 

ujságot. Homérosz „isteni s pompás a Baks 

forditás. Miért vegyenek el u gyönyörüségemből 

napi események...2? 

...A világháboru kitörésekor rendezés alk 

állott az egyik főpapi könyvtár. Egy rendezés 

dig annyit jelent, hogy felbomlik a könyvtár a 

digi rendje. A főpapnak éppen elkor jutott es 

be a könyvtárnak egyil kincse: Vergilius tizenlh 

todik századbeli bolognai magyaráaatos 
kiadása. 

- Hozd elő, fiam, a bolognai Vergiliust - 
u 

sitotta titkárát. 
Dehát titkárt, könyvtárost s az egész 

főpapi 

vart inkább érdekelték a háboru hirei s 
kivánt id 

re nem került elő a bolognmui Vergilius. A 
titieó 

nap-nap után zaklatta érte a főpap s ha 
a főti 

telendő egy-eg csatahirrel igyekezett 
kitérni, mi 

gyárt rászólt őeminenciája: 

Nem erre vagyok kiváncsi, fiam, MWinem 

bolognai Vergiliusra. 
Két heti várakozás után aztán nagyon 

még 

holta a titkárát meg a könyvtárosát. 
Amikor a 

hagyta a feddést, ránézett lábai előtt gunnyas 

Eedves kutyájárz. Hatalmas, szép dog9 volt, 

vagy három nap óta nagyon búslakodott. 

Nézzétek már, fiaim, milyen szomoru 

én jó kutyám. Mit gondoltok, mi baja lehet s 

génynele? - kérdezte a főpap. 

Biztosan azon tünődik, hogy mikor ker
ül .(j 

a bolognai Vergilius - vágta 
rá mingyár! a 

kár. 
A főpapnak 

de harmadnap, 
1 

ső sikerét próbálta ujságolni, megint 

szakitottu félbe: 

Mi van a bolognai Vergiliusszal? 

(- A Dóm-templom védőszentjének 
ünne 

A katolikus püspöki székesegyház védszentjén 

Szent Gellért püspöknek napja alkalmából vas 

nap délelőtt tiz órakor a székesegyházban főp 

mise volt, amelyet fényes segédlettel 
Kayser La 

nagyprépost pontifikált. A templom zsufolá 

megtelt ájtatos hivekkel. Szentbeszéd nem volt 

magának is tetszett a buláló felel 

amikor a titkár a duklai áttörés 
csak dz 

tülönleges ülőbutorok 
szakszerű készítése és mindennemű 

javítások 

Reichardt Gyula 
kárpitosnál, II., Bulevardul Carol 13. szá 

( fletűnt gazdálkodó. Draschkovits 

nos 52 éves nemetszentpéteri gazdálkodó 

gyomorbaja miatt a háza padlásán felakaszt
o 

magát és meghalt. 

GYOGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGALA 

Kedden, szeptember 26-án a szolgálati bec 
a következő: 

Az I. kerületben a 10 Mai uccában lev 

berg gyógyszertár 
A IL kerületben a Stefan cel Mare uccában 

vő Jahner R. gyógyszertár 
A III. kerületben a Carol uton levő 

gyógyszertár 

A IV. kerületben a Dragalina téren lev 
gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára ál 
szakai szolgálatot tart. 

rcn 

APOLLÓ: A két árva (franci 
CAPITOL: A zöld frakk (fr: 

c0RSO: A matrózok kedven 

SCALA: Három a kislány (n 



) Pacha püspök hérptanon Eaeh Agoston , . .. e 

zz A szóbeli érettségi vizsga 
érnep délután fenreies ene eezdádt .. . 

csa, kedden Aradszentmárton volt s , s Azaóatoterkszet megkezdődött a temesvári 
péptelen , és eaio eéra 

n megy végbe a bérmálás. étfőn és zben megy végbe a bérmálós féttőn ss bizott g lőtt 
bé a plgőt e mzat 1z011sag elo 
zombaton délután tér vissza Temesvárra. irá i 1 ielő 
etont lertelátaa a rulhető uhát, Az irásbeli vizsgán valamenyi jelölt megfelelt 

esült Allamok találmányi hivatalához most A temesvári Loga liceumban működő érettsé- löltjét vizsgáztatták és ezek közül sikeresen állták 
be a legujabb „forradalmi felfedezéséről gi bizottság előtt befejeződtek az írásbeli vizsgák, meg helyüket a következők: Albu Giurcovici Boji- 

jelentés. Egy nagy gyár küldte be, a köze- amelynek eredménye kitünő, mert dar, Babetiu Iuliu, Belu Pavel, Bugariu Aurel, Cichi- 
1 alkalmával patentirozni akarja az uj ta- az érettségi vizsgára jelentkezett százharminc ri Nicolae, Florea Mihai, Guga Ioan, Marici Alois, 

yát: a füthető ruhákat. Ezek a ruhák fém- jelölt mind sikeresen tette le az írásbeli vizsgát. Mihalachescu Gheorghe és Roscan Camil. Ezenki- 
készülnek, selyem- és gyapjuszállal átszőve, Eredményesen vizsgázott tehát a piarista liceum ti- vül a bizottság elé került a lugosi Coriolan Bredi- 
mos zsebelemeket lehet a fémanyaggal össze- zenöt, a Notre Dame leányliceum tíz és a zsidó 1i- ceanu fiúliceum hat jelöltje, akik közül a követke- 

tetésbe hozni és ezáltal ugy a ruha, mint a ru- cenm hat növendéke is. Az írásbeli vizsga eredmé- zők tették le az érettségi vizsgát: Branda Cornel, 
t viselő emberi test kellemes, enyhe meleget nyének kihirdetése után vasárnap már megkezdő- Ciupag Radu és Heger Ioan. Az első napon tehát 
A füthető ruhák feleslegessé teszik a kabát- dött a szóbeli érettségi vizsga. Az első napon az tizenkilenc jelölt közül tizenhárom tette le sike- 

. oravicai General Dragalina fiúlice izenh je- égi vizsgát. Rendőrségi hírek. A józsefvárosi rende galina fiúliceum ti árom je- resen az érettségi vizsgát 

előállították Taran Vasile, Garii-ucca 
szám alatti lakost, akit azzal gyanusítanak, 
Pura Simion, Rázboieni-ucca 1. szám alatti 

Ostól ellopott négyezer leit. - Gerő Aurelia 
elentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 

Azokat a bankokat, amelyek nem tettek eleget 
e a banktörvény rendelkezéseinek - feloszlatják 

zt és hat rúd szalámit. - Áz elmúlt éjszaka Bucurestiből jelentik: Október 29-én jár le az [ alkalmazkodtak a törvényhez, feloszlatják. A legfel- 

ózsefvárosi Pop de Basesti-uccai híd közelé: a határidő, ameddig az összes pénzintézeteknek al- sőbb banktanácstól nyert értesülés szerint számos 
en eszméletlenül találták Panait Ioan bucurestii kalmazkodniok kell a banktörvény intézkedéseihez. pénzintézet nem tett eleget eddig a törvényben fog- 

letőségű postai ellenőrt, akinek tején és nya- Azokat a bankokat, amelyek a fenti időpontig nem I lalt kötelezettségeknek. 
késszúrástól eredő súlyos sérülések voltak. 

mentők kórházba szállították. A rendőrség 
gindította a nyomozást. 

- Fritsch vezértábornok holtteste Stettinbe ér- - Kifogták a Begából az öngyilkos fiatalember Mio ékére ösztönzi 
tezett. Berlinből jelentik: Fritsch tábornok földi holttestét. Megírtuk, hogy néhány nap előtt a jó- szkva b e sztönz 

aradványai hétfőn este érkeztek meg Danzigból zsefvárosi Bratiuna uccai híd közelében egy fiatal- Kinát 

tettini állomásra. A holttestet katonai pompával ember öngyilkossági szándékkal a Begába ugrott . . . . 

lították a német főparancsnokság épületébe. za 8 Sanghaiból jelentik: Ciung-King és Tokió 
fi 

A és a vízbe fulladt. Holttestét tegnap a begai kikö- között állítólag megenyhült a viszony. A feszült- 

- Cij román luxusgőzösök. Constantaból jelen- tőnél kifogták. Megállapították, hogy a húsz-hu- ség enyhülése, hír szerint, annak tulajdonítható, 

Ma megérkezett a constantai kikötőben a Sulina Zonöt év körüli fiatalembert Balas Alexandrunak hogy Moszkva állítólag nyomást gyakorolt vol- 
evű hajó, amelyet a közelmúltban Olaszországban hívják na Öiung-Kingre a béke megkötése céljából. Hír 

pítettek. Ezen kivül még három kereskedelmi gő- 
szerint a japánok által elfoglalt kínai ferületen 

őst rendeltek Olaszországban, amelyek a következő - Danilo volt montenegrói trónörökös ha- új kormányt alakitanának, amelynek feje Wang- 

nevezéseket kapják: Cavarna, Balcic és Mangalia. lála. Rómából jelentik: Danilo herceg, Monte- Cing-Wei lenne. (Dunaposta.) 

gőzősök ultra-modern berendezést kapnak és negró volt trónörököse, az olasz királyné testvé- 
yorsaságuk 14.6 csomó. A Sulina gőzös Constanta re, ma 68 éves korában meghalt. 

i tara e l ( Segédtanítók a magyar és német iskalal 

zürichi tőzsdezárlat: Páris 10, London ö é ' tagozatok számára. Az állami elemi iskolák magyar 

7.65, Newyork 442.25, Brüsszel 74.87, Milánó Röp cédulákat dobtak le és német tagozataiban szabadságolás, betegség, 

2.50, Amszterdam 235.25, Berlin 176. az angol repülők vagy egyéb okokból Temestorontál-megyében hu- 

- A magyarországi sajtófőnök kitüntetése. . . szonegy állás van üresedésben. Ezekre segédtanító- 

Budapestről jelentik: Da Vinci gróf budapesti Londonból jelentik: Az angol repülőgépek va- kat és segédtanítónőket neveznek ki. A temesvári 

lasz követ ma átnyúitotta Kolozsváry Borcsa sSárnap este felderítést végeztek Németország nyu- tanfelügyelőségen a kinevezendők jegyzékét már el- 

fihály volt sajtófőnöknek, a sajtókamara el- gati és északi részében és rengeteg újabb röpcédu- készítették és azt jóváhagyás végett a királyi helyi 

kének az olasz koronarend tisztikeresztjét. lákat dobtak la tartóság elé terjesztik. 
, .. ............ .....

. 

u - Elhúnyt Feiks Jenő festőművész. Buda- (-) A mezőg oi rósír , 
gazdasági mozgósítás megszerve- : : 

pestr, jelentik az ata néérgy ai éveg kor zése. Popovici Virgil ezredes-prefektus elnökletével A francia sajtó pánszlá
v 

; ; a megyei prefekturán értekezlet volt, amelynek cél- ; 2 ő 

n meghalt. ját a mezőgazdasági mozgósítás megszervezése ké- terjeszkedéstől tart 

a - Meghalt Freud Zsigmond. Londonból je- pezte. Megbeszélték a szükséges intézkedéseket és el Párisból jelentik: A hétfőn megjelenő lapok 

tik: Freud Zsigmond, a bécsi egyetem völt határozták, hogy azok végrehajtására a megye min- hangsúlyozzák, hogy a Szovjetunió ismét fellé. 
nab fonelat v rb a den községében külön bizottságot létesítenek. pett Európában és 

toré tette men a leletel (-) FELHIVAS ELŐFIZETOINKHEZ. A a pánszlávizmus teriedését jelenti maga- 

s üttörő munkása és a róla elnevezett pszicho- gazdasági helyzet minden vállalatra súlyosan tartása. 

tológiai irány megalapítója volt. nehezedik. Sokszorosan érzi ezt a sajtó is, amely- m fellépés következménye az is, hogy a Földközi- 

npek kiadásai megszaporodtak, bevételei pedig A : i ilagítás- 

asok Azal a bértleminei forduluak a beferatek Atanój vatólak az a vélenity 
DELI HIRLAP előfizetőihez, hogy előfizetési hó gy a világ meg látni dogja a németség és a 

r Benedek. hátralékaikat szíveskedjenek haladéktalanul be- Szávság küzdelmét akkor, amikor földköziten- 

) Halálozások. Meghaltak: Rochin Mi- küldeni. Ez most azért is időszerű, mert októ geri és halkani erdekei összeütközésbe kerülnek 
é Fi ; ár ] i üle- ber elsejével új évnegyed közeledik. Az előfize- 

vől el zó tési hátralékokat nem tarthatja nyilván a kiadó- egymnással (Rador.) 

er Pauline, született Faletics, 59 éves. hivatal és ezért szükségesnek tartja azok ki- 
: . egyenlítését kérni. Minden szellemi és anyagi 

() születések. Az anyakönyvi hivatalban 
övetkező gyermekek születését lelentették be: 

amenik Arpád József, Craciun Vasile, Schusz- 

u a ő. 
) A vasút téli menetrendje csak novemb 

ű ; erőnkkel azon vagyunk, hogy olvasótáborunkat ) 1 : ' ű 

Ruszkabányai munkások Helérivk és mindenkor szolsálak. Kérjük ben lén éleite a szsáti vezettgzzzategtek le 

küld ö1 É ki ál i o az gze n szemlen munkánkot nzzal irata szerint a vasút téli menetrendjének életbelé ! 

g isége elre y1 meltányolják és tábonssálo hogy előfizetésik 
tetését novemberre halasztották el. 

ósá ket pontosan rendezzék. () Józseffalváért. A leégett Józs 
helytartóságon áépítésére M. I. olvasónk 100 leit adományo 

elérte a 69.215 leit. Aa 
al 

ruszkabányai mezőgazdasági szerszámgyárat 
tták és - miként megírtuk - több száz . 

tás kenyér nélkül maradt. A munkások kül- Városy 

ége tegnap a királyi helytartóságon felkereste öger hó 

Gheorghe dr. vezértitkárt és közbenjárasát oktáber hó 1-én 
gyárnak újból való megnyitása érdekében. mugen szenag . .. Verdan polgármesfere 

küldöttség rámutatott arra, hogy úgyszólván az testarányosító- és Va óhoz 

sz község a gyárból él és annak végleges meg- ritmikus torna- rsol 

etése a lakosságra nagy csapás lenne. A kül- fol isból ik: dun polgárme 
a aniolvamait Párisból jelentik: (Rador.) Verdun polgármes- 

azután felkereste Bottez Gheorghe munka- tere szikratáviró utján küldött üzenetet a vars 

strada Doja polgármesternek és méltatta a Pilsudsky mars 

Gyüjtésünk ezzel 
asl olytatjuk és minden adományt a Déli 

ar nyugtatunk. 

igyi vezérfelügyelőt is, akit szintén közbenjárásra 
A vezérfelügyelő megigérte, hogy tárgyal HI. e alatt ujból Verdun diszpolgárának hervadhatatlan érdemei! 

eézarsaet etne meyel gkei Kifejezte egyben a francia nép csodálatát Varsó hő 
védői iránt. 



az AMTE 
A nemzeti bujnoliság vasárnapi fordulójában 

meglepetést keltett a Venus veresége Kolozsvárott a 
Victoriától. A kolozsvári csapat sokkal jobbnak bi- 
zonyult ellenfelénél és megérdemelten nyerte a 
bajnokcsapat elleni ménkőzést. A Rapid FC csapa- 
ta Resicán szenvedett vereséget Kertész csapatától. 
As arudi piros-feketéle immár hanmadik mérkőzé- 
süket veszitettél: el. Ugy látszik az AMTE nem bir 
meagára találni és egyelőre az utolsó helyen felszil. 
A Ripensia Galaltiban is megállta helyét. Beszámo- 
lónl a vasárnapi mérkőzéselről: 

Kikapott az AMIE Temesváron 
TMAC-AMTE 3:0 (2:0) 

A TMAC csapata az első temesvári A-liga mér- 
kőzésen vasárnap megérdemelt győzelmet aratott 
az aradi együttes ellen. 

A munkásatléták uj csapata lelkesen küzdött 
és különösen a második félidőben fölényben ját- 

szott. 

Az első gólt Bindea a játék megkezdése után már a 
harmincadik másodpercben elérte. Az aradi csapat 
nagy erőfeszitéseket tett az egyenlitésre, de Fried 
tizenegyesét Eichler kivédte. A további aradi tá- 
madókat a TMAC közvetlen védelme Chiroiuval az 
élen, sikeresen verte vissza. A második gólt Bindea 
fejesgólja jelentette. A második félidőben a TMAC 
sorozatos támadásokat vezetett és sokszor percekig 
az aradi csapat kapuja előtt tanyázott, de a lövé- 
seket nem kisérte szerencse. A harmadik gól ka- 
pushibából esett. Reiter lövését Gerold védte, de ve- 
tődés közben a labdát kiejtette és Bindea nyugod- 
tan a hálóba helyezte. Igy lett 3:0 (2:0) az ered.- 
mény. A TMAC csapatából a közvetlen védelem 
kitünően játszott. A halfsorban Hoffman emelke- 
dett ki, mig a csatársorban Bindea minden lefutá- 
sával pánikot keltett az aradi védelemnél. 

Az aradi csapat az első félidőben kivette ré- 
szét a támadásokból, de a gólszerzéshez nem 

volt meg a kellő átütőerő és lendület. 

A csapat a második félidőben szétesően játszott, 
bár a védelem mindent megtett, hogy a nagy gól- 
arányu vereséget elháritsa. 

Foto-Sport Öptik 

Fotolaboratorium 
„Agfa", „Kodak" és „Voigt 

lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Kikapott a kupagyőztes Resicán, 

UDE - Rapid FC 2:1 (1:1/. Az UDR legény- 
sége szép küzdelemben gyürte maga alá a fővárosi 
vasutas csapatot, amely tartalékokkal volt kénytelen 
kiállani, mivel több játékosa, köztük Auer Ricsi is 
sérültek. Pop a honi együttesnek szerezte meg a 
vezetést, amelyet Barátky fejesgóllal még az elsé 
félidőben kiegyenlitett. Szünet után alig indult el 
a játék az UDR König révén ujabb gólt ér el. A 
Rapid ezután nagyon belefekszik a játékba, azon- 
ban nem bir kiegyenliteni. 

Idegenben is győzött a Kárpát FC. 

Kárpát FC - Unirea Tricolor 8:0 (2:0J. A 
nagybányai csapat megérdemelt győzelmet aratott 
az Unirea Tricolor együttese felett. Az obori css- 
pat sokszor fölénybe került, ennek ellenére nam 
tudta kihasználni a kinálkozó helyzeteket. A vendég- 
csapat csatársora már sokkal szemfülesebb olt és 
három gólt szerzett. A bányai csapat közvetlen vé- 
delme emberfeletti munkát végzett. 

Elvérzett a bajnokcsapat. 

Victoria - Venus 2:1 (2:0). A Victoria Jel- 
kes csapata mindkét bajnoki pontot elvette a bai 

nok Venustól, amely Kolozsvárott vesztetfe el vi. 
rretlenségét. A Victoria kezdi a játékot és már a 

todik percben Szántay révén megszerzi a vez ; 

amelyet Cociuban kettőre szaporit. Szünet után Ene 
szépit az eredményen. 

A Ripensia hazahozta a pontokat Galatiból. 
Ripensia - Gloria CFR 2:0 (1:0). A mársá 

g nyilt küzdelmet eredményezett és a Ri 
obb tudásának tudható be, hogy a lel- 
sapat nem szerzett meglepetési. Dobay 

Hász szerezte meg a vezető gólt, mjd 

TESEMÉNYEK oz 

V i 
együttesét 

A nemzeti bajnokság állása 

egyőzte 

Kárpát FC. 33 007 0 6 
Ripensia 232 100/5 
Venus 22 0172/ 
TMAC 2 2 0e / 
Rapid 3 2 0 1 10 4 / 
UDR 31 
Victoria 312 
Juventus 
Gloria CFR a3 102 5310 2 
U. Tricolor 802 2 6 
Sp. Studentesc 2012 7 
AMTE 2 002 t8 

A temesvári bajnokság eredményei 
A kerületi bajnokság első osztályában a baj- 

noki mérkőzések eredményei a következők voltak: 
Rapid-Bohn 5:1 (2:1), Fratelia-Progresul 3:1 

(2:1), Patria-CFR 3:0 (3:0), Jandarmi-Vulturi 
3:0 (1:0). A második osztály eredményei a követ- 

Román Kupa mérkőzések 
SSMR - Kinizsi 2:2 (2:0). Nagy meglepes 

a Kinizsi veresége. 
Crisana - Törekvés 4:1 (1:0). A Crisa 

jobbnak bizonyult ellenfelénél és igy teljesen m. 
érdemelten jutott tovább a Román Kupában. 

Gloria - Aninosa 4:3 (1:1). A Gloria vas 
nap Román Kupa mérkőzést játszott az an 
együttes ellen, amelyet nagy küzdelemben legy z 
Az aradi játékosoknak igen nehéz dolguk vo 
mert a honi együttes kiméletlen játéka miatt te, 
épségükre kellett vigyázniok. 

Turda: CFER Simeria - Uranus 2:1 

Kolozsvár: Muncitori - Haggibor 1:0 (0:0, 0 
0:0) hosszabbitás után. Torda: Sodronyipar - B 
kochba, utóbbi lemondta. Szatmár: Olimpia - U 
versitatea, az egyetemi csapat lemondta a mérl 

zést. Nagykároly: Cimentul - Victoria 6:1 (4: 
Bucuresti: Olimpia - Prahova 1:1, Socec - S 
Muncitoresc 4:0, Vergu - Grajele Mihaescu 5 
etallosport - FC Braila 4:4. Carmen-Met 
globus 5:0, Macabi - Oltul 2:0 (1:0). Gala 
Tricolor - DVA 58:2 (2:1). Braila: Franco 
mana - DOC 3:0 (2:0). Chisinau Macabi - 
toria CFR 4:2, Tighina: Muncitorul - Traian 16 

B) tiga mérkőzések: Metalosport - Mica A 
(0:0). A brádi Mica óriási meglepetésre sulyos 
reséget szenvedett a ferdinandi csapattól. EC C 
ijova - Electrica 4:1 (2:0). Az Electrica nem b 

kezők: Juventus-Cultura 3:2 (1:2), Freidorf-An- 

cora 5:0 (3:0)., Victoria -CSHN 1:1 (0:0), Fortu- 
na-III. kerületi FC 3:1 (0:0). 

l 
megbirkózni a sikeresen rohamozó craiovai csap 
tal. Lonea FC - Jiul 1:0 (0:0). Spárta - Mor 
pol 3:2. HTV - Mures 3:2. 

A magyar csapat legyőzte Németország 
válogatott együttesét 
Magyarország Németország 5:1 (2:1) 

Budapestről jelentik: Az Üllői-uti sporttelepen 
20 ezer néző előtt találkozott a két ország válogatott 
csapata és az ezuttal kitünően játszó magyar válo- 
gatott győzött az esélyesnek tartott német együt- 
tessel szemben. 

Datilo olasz játékvezető sipjelére igy álltak fel 
a csapatok: 

Magyarország: Tóth-Pákozdi, Bíró-Baróti, 
Sárosi III., Szalay II.-Kincses, Sárosi dr., Zsengel- 
lér, Dudás, Gyetvai. Németország: Jakob- Janes, 
Sehmaus - Kupfer, Goldbrummer, Kitzinger - 
Lehner, Gellesch, Schön, Szepan, Pesser. 

A magyar csapat szél ellen kezdi a játékot és 
az 5. percben Gyetvai keresztlabdáját Kincses kap- 
ja, aki néhány lépést tesz a labdával és közelről 
góloz. (1:0) A magyar csapat továbbra is frontban 
narad és a 8. percben Sárosi-Dudás-Gyetvai akció 
után Zsengellér kiugrott a védők gyürüjéből és 

pompás lövésével a balsarokba küldte a labdát. 
(2:0). A 23. percben német ellentámadás követke- 

zik, de Schön csak a kapufát találja el. A 37. pel 
ben Pákozdi felszabadító rugása Bíróról Sechön 
pattan, aki a kifutó Tóth mellett a hálóba tová 

bítja a labdát. (2:1). 
A második félidőben a magyar csapat fölén 

tovább tart és a 6. percben Gyetvai beadása ut 
Sárosi dr. lövése kapufára viszi a labdát, ezu 

kavarodás támad és Zsengellér megszerezte a ha 
madik gólt. (3:1.) A 28. percben Sárosi dr. Gyeti 
beadása után Zsengellért lyukra játsza és a közé 
csatárnak arra is van ideje, hogy a labdát balláb 
tegye és éles, magas lövéssel a hálóba küldi. (4: 
A 34. percben Zsengellér lövése, amelyet a köz " 
csatár kettős cselezés után végzett, Jakobról vi. " 
szapattan és Dudás nyugodtan helyezheti az i / 

kapuba a labdát. (5:1.) t 
A magyar csapat minden tagja kiválót nyi 

tott, különösen Tóth, Biró, Sárosi III, Zsengell 
Dudás és Gyetvai. A németeknél Goldbrummer, 

zinger, Schön és Pesser. 

nzmcse 

Tiznapi szükségletről a csapattest szabad 
Hat hónapra megállaptják a vásárlási árakat 

A Hivatalos Lap legutolsó száma rendkivül fon- 
tos rendelettörvényt közöl a kencentrációs csapat- 

testek ellátására és a kereskedőktől közvetlenül vá- 

sárolt áruk vételárára vonatkozólag. A fennálló 

eddigi törvény értelmében rekvirálni és az évente 
egyszer közzétett rekvirálási árakon beszerezni 

csakis mozgósitás idején lehet, s a csapattesteket 

az illetékes parancsnokságok látták el a szüksége- 

sekkel. A koncentrálás alapján a garnizonok terü- 
letéről eltávozott csapategységeket most az uj tör- 
vény arra hatalmazza fel, hogy ellátásukra szabad 

kézből vásárolhassanak hust, élő vágóállatot, fü- 

szer cikkeket, szalmát és szükségleti cikkeket, mint 

szappan, petróleum, seprő, mész, stb., ha a parancs- 

nokság nem szállithatja ezeket. Ugyanigy a 

lisztféléket is. A vételárt ilyen esetekben a csapat- 
test egy megbizott tisztje és a helyi primária egy 
megbizottja állapitja meg a rendes piaci árak alap- 

ján, de tekintet nélkül esetleges nem igazolt áreme- 

pirtokosa nincs megelégedve az J 
steiner övéssel beállitotta a vég 

árral, akkor 

Rendelettörvény a hadsereg 
ellaátá s ról 

kézből való vásárlás utján gondoskod 

a rekvirálási tarifa árait alkalmazzák és a fize- 

tés is ennek megfelelően történik. 

Az igy vásárolható mennyiség azonban nem 1 
több, mint az illető csapategység legfeljebb tiz 
pi szükséglete. Nagyobb mennyiségek beszerzé 
hadosztály és a hadtest parancsnokság hatáskör 

tartozik és ezek az 1939. május 2-án közzétett at 
sereg ellátási törvényrendelet értelmében járnak e 
E szerint a vásárlás történhetik nyilvános ári 

utján, vagy szabad kézből. Utóbbit a hadüg 
ter másfélmillió lei erejéig eszközölhetii 

A vételi árakat hat hónapról hat hónapra 

pitja meg a központi bizottság, 

a mezőgazdasági cikkek árát pedig megyei 
bpizottságok. Ezek az árak nem lehetnek 
bak a hivatalos árjegyzék árainál A vá 
ezen nemeinél a szemes termények be 
termelőktől, vagy a szövetkeztektől é. 

kereskedőktől történik, szalmaféléket csai 
lőktől lehet venni. 

..



Nem vásárolhatnak erdélyi buzát a bánsági 
ok. Megirtuk, hogy az uj buzaértékesitési ren- 

et folytán a bánsági malmok őrlési célra csak a 
ri piacot tudják ellátni, mig a gyengébb minőségü 
a kitünő bánsági termés miatt Erdélyből kny- 
ek vásárolni. Ez a helyzet nem felel meg a bán- 
malmok üzletpolitikájának és ezért már több 

a felsőbb gazdasági tényezők beavatkozását 
k, hogy a Bánságban is vásárolhassanak ol- 
áron búzát. Ez a kivánság azonban mindeddig 
teljesült és azért a bánsági malmok egyelőre 
kodnak a gyenge minőségü erdélyi búza vásár- 

Jelenleg a malmok a Bánságban található 
mennyiségü gyenge termést dolgozzák ftel a helyi 

ámára, mig arra nem gondolhatnak, hogy a 
abbi piacok árával is versenyezzenek, mert az 

özetet a tetemes fuvardij egyeniitené ki. 
i malmok egyébként még mindig reméiik, 

a köze jövőben engedélyezik számukra a hivata- 
áron aluli vásárlásokat. 

= Dugaszolt palackokban levő áru erősségéért 
felel a kereskedő. A közelmultban az aradme- 
körorvosok számos vidéki füszerkereskedésben 

zték a forgalomba hozott ecetet abból a 
zempontból, hogy az megfelel-e a törvény előirásai- 

. Ilyen ellenőrzést végeztek egy aradmegyei fü- 
ereskedőnél is, ahol lefoglaltak egy ! pecsételt 

ignettával ellátott ecetes üveget, majd pedig azt 
vegyvizsgáló intézetben megvizsgáltatták. A 
gálat eredményeképpen megállapitották, hogy az 
gben levő ecet nem feelt meg annak a minőség- 
mint amelyet az üvegen levő gyári vignetta 

üntetett. Erre való tekintettel a kereskedőt 
int az ecet forgalombahozóját, ötezer lei pénzbir. 

ggal sujtották. A kereskedő fellebbezés adott 
és arra hivatkozott, hogy a lepecsételt üvegbenr 
5 ecetet, illetve annak minőségét ő nem ellenőriz- 

ette, igy tehát annak minőségéért csak a gyár von- 

ató felelősségre. amely az üvegre a minőséget fel- 
üntető vignettát ragasztotta, ő azonban nem. Az 

iradi törvényszék a fellebbezés tárgyalása során 
elyt adott ennek az álláspontnak, a birságot tö- 

e és kimondotta, hogy hasonló esetben az áru 
őségéért nem az azt forgalomba hozó kereskedő, 

anem a gyár felelős. 

= A bánsági gabonapiac helyzete továbbra is 

endes. A piaci árak a következők: Búza 75 kilós 

0 lei, tengeri 430 lei, korpa 320 lei, új zab 330 

i, muharmag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarep- 
820 lei, lencse 600-700 lei. új takarmányárpa 

50 lei, tavaszi árpa 430 lei, lóheremag 210-220 
i, lucernamag 300 lei százkilónként. 

/ 
= A munkaadó iparos céhek elismerése. A 

munkaügyi minisztérium 26.807 számú rendeletében 
felszólította az összes érdekelt hatóságokat, hogy 
iparosokat érintő ügyekben semmiféle kérvényt, 
vagy más eljárást ne fogadjanak el, csak abban az 
esetben, ha az a törvényesen elismert iparos céhek 
révén kerül illetékes helyre. A Temes királyi hely- 
tartóság területén ezidő szerint nyolc elismert ipa- 
ros munkaadó céh működik és ezek a következők: 
élelmezési, textil és ruházati, borbély és fodrász, 
építész, asztalos, cipészek és bőrösök, órások és 

ékszerészek, mechanikusok. A miniszter ezen rende- 
letét megkapta a temesvári iparos munkaadó céhek 
titkári hivatala is. 

eyg 

KEDD, SZEPTEMBER 26. 

Bucuresti. 12: Időjelzés. 12.03: Hanglemezek. 12: 
Időjelzés és sportközlemények. 18.05: Hangleme- 
zek. 13.30: A Marcu zenekar hangversenye. 14: 
Látványosságok és müvészeti hirek. 14.10: Hi- 
rek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Idő- 
szerü közlemények. 19: Időjelzés és időjárásjelen- 

tés. 19.02: Tudományos krónika. 19.17: Hangver- 
seny. 20: Felolvasás. 20.15: Ravel valzer. 20.30: 
Énekszámok. 20.50: A rádiózenekar hangverse- 
nye. 22: Sporthirek. 22.25: Tánclemezek. 22.40.: 
Hanglemezek. 23: Hirek. 23.15: A Julea zenekar 
hangversenye. 23.45: Hirek francia és angol nyel- 

ven. 
Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Közlemények. Le- 

mezek. Utána: Étrend. 11.20: Felolvasások. 1.10: 
Németh Anna zongorázik. 1.40: Hírek. 1.55: Ko- 
vács-Baldi Miklós énekel. 2.30: Honvédzene. 3.30: 
Hírek. 5.10: Asszonyok tanácsadója. 5 45: Hírek. 

6.15: Szendrei Akos dr. néprajzi előadása. 6.40: 
Régi magyar nóták. 7.45: Cs. Szabó László elő- 

adása. 8.15: Hírek. 8.25: Szalonzene. 9.05: Krudv 
Gyula emlékezete. 10: Közvetítés Rómából. 11.20: 
Hírek. 12.10: Hírek német, olasz, angol és fran- 
cia nyelven. 12.30: Lovászi Ferenc cigányzene- 
kara muzsikál. 1.05: Hírek. 

SZERDA, SZEPTEMBER 27. 

Bucuresti. 12: Időjelzés. 12.03: Hangverseny. 13: 
Időjelzés, sportközlemények. 13.05: A hangver- 
seny folytatása. 13.40: Hanglemezek. 14: Látvá- 
nyosságok. 14.10: Hirek. 14.30: Hanglemezek. 

még ma előfizetni a DÉLI HIRLAP. 
ra, akkor október elsejéig 

kapja a lapot, korán reggel lakására 
kikézbesítve. Ha még ma beküldi 

az előfizetési díjat, nyomban meg- 
küldjük a lapot címére és oktéber 
elsejéig ingyen kapja! 

15.10: Időszerüű közlemények. 19: Id ég, idő- 
járásjelentés. 19.02: Müvészeti krónika. 19.17: 
Hanglemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Énekszámok. 
20.40: A rádiózenekar hangversenye. 22: Sport- 
hirek. 22.25: Tánclemezek. 22.35: Zongorahang- 
verseny. 23: Hirek. 23.15: Éttermi zene. 23.45.: 
Hirek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. Torna, hirek, közlemények, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.15: Gyermekdélelőtt 11.45: 
Felolvasás. 13.10: Cigányzene. 14.30: Hangleme- 
zek. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 18: Hirek 
szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: Házaso- 
dik a családom. Csevegés. 18.40: Beszkárt-zene- 
kar. 19.45: A kunok. Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: 
Takács Jenő zongorázik. 20.55: Egy nyár Finn- 
országban. Utleirás. 21.25: A Rádió Szalónzeneka- 
ra. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Hanglem- 
zek. 23.40: Hirek német, olasz, angol és francia 
nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Olasz nyelvoktatás. 21: Hirek. 
21.20: Tasnádi László dr. magyar nótákat zongo- 
rázik. 21.45: Franco tábornok. Előadás. 22.15: 
Spanyol művek hanglemezről. 22.35: Időjárásje- 
lentés. 22.40; Tánclemezek. 

A DZSUNGÉE 
A „Déli Hirlap" eredeti regénye 

zemIrta: K. D. 

Ronald a horizonton sötétlő messzi partok felé 
ekintett, a közeledő földrészre, amely lassan egyre 
obban és jobban kirajzolódott előttük és mint egy 
itokzatos, varázsszerü bübájjal itatott szót, mondta 
a csendesen: India... Azután Weltonhoz 
ult: 
- Nem, dehogy kötünk ki. Csak közel van a 
olat, nemsokára elhagyjuk a tengert és befordu- 
k az Indusba. 
A hajó most mintha megállott volna egy percre, 

ik a tenger köröskörül tarka fodrokban tajtékzó 
lámain látszott, hogy lassan félfordulatot tesz 
át tengelye körül. Rögtön azután fel is hangzott 
uj vezényszó: 

- És most teljes gőzzel előre! 

A hajó még egy pillanatig mintha mozdulatla- 
ül állott volna a helyén, azután szinte nekiiramo- 

és egy órával később már behatolt az Indus 
latába, betért a folyóba. 

Akkor történt ez, ugyanazon a napon, amelyen 
n találkozott és beszélt Omár herceggel a pa- 

kertjében. Ez a beszélgetés végtelenül jó hatás- 
volt a már-már kétségbeesésbe és lethargiába 

edő kedélyére, valamint a szolgálatot már csak- 
elmondó túlcsigázott idegeire. Ez a beszélge- 

t, uj bátorságot öntött Lilyanba Egy kö- 
levő, reá gondoló és érdekében munkáiko- 
rát érzése csodálatos megnyugvást és bizal- 
csönzött neki. Különösen akkor, amikor azt 
gy a herceg szavai valóban a legkomolyabb- 

és az érdekében való közremüködlésre bár- 
ithat. Másnap este ugyanis, amikor fek- 
őnyegét félrehúzta, hogy lefeküdjön az 

árnákra, hirtelen ijedt sikoltással hőkölt 
anatig csodálkozva nézett a párnákra, 

anyilt szemekkel, kiváncsian lépett köze- 

csokor virág hevert a párnákon. 
endes örömmel hajolt le a vi- 

ogta a csokrot. Ekkor valami ke- 
at érze ely a virágok alati 

volt elrejtve. Gyorsan odanyult és kihúztas. Revol- 
ver volt, egészen kis revolver, amelyet a tenyerében 
is könnyen elrejthetett volna. A fegyver mellett le- 
vél is volt. Gyorsan felszakitotta a levél boritékat 
és kiváncsian futotta át azt a néhány, férfias, ka- 

rakterisztikus irással odavetett, erőteljes sort: 
„Egy fegyvert küldök Kegyednek. Egy fegy- 

vert és egy kérést: Csak végső szükség esetén hasz- 
nálja. Ne felejtse el, hogy golyója esetleg kit taál- 
hat és hogy ki volt az, aki ezt a fegyvert a kezébe 
adta. Különben legyen nyugodt. hiszen én őrködöm 
Kegyed fölött, aki ugyan senkije sem vagyok, de 

mindenkinél jobban féltem - mert szeretem". 
A kis levél végén nem volt a áirás, de nem volt 

nehéz kitalálni, hogy honnan jött, ki küldte. És Li- 
lyan sokáig elgondolkoizva állott ott kezében a drága 

ajándékkal és csak megsodszorozódott könnyű biz- 
tonságérzete most, amikor látta, hogy a fiatal hin- 
du tényleg barátjává szegődött, tényleg azon van, 

hogy segitségére legyen és már meg is kezdte mü- 
ködtsét hathatósabban, mint gondolta volna, mert ez 
a kis fegyver nagy előnyt, nagy megnyugvást és 
felfoghatatlan segiteéget jelentett számára. 

A kis levélkét gondosan megsemmisitette, a 

revolvert elrejtette, majd ismét az ablakhoz ment 

Kint teljesen sötét volt. A hatalmas fák elmosódot! 

körvonalai, mint valami hatalmas kolosszusok im- 

bolyogtak az ég felé, amint ágaikat meg-megrázta 

a langyos szél. Lilyan kinézett a csillagos égre és 

falán első izben, amióta itt volt „Kelet paradicso- 

mában", gyenge mosoly jelent meg halvány ajkai 

szögletlében. 
Remélni kezdett, erősen és törhetetlenül szállta 

meg a remény. Olyan ujjongó boldogsággal töltötte 

el ez az érzés. hogy még aludni sem tudott tőle. A 

leendő szabadulásra gondolt és - a fiatal hercegre 

Hálás szivvel, szerető lélekkel gondolt 8( 

melegséggel és ragaszkodással. mint huga a bátyjá- 

ha és egyáltaában nem úgy, ahogyan a hercez 

érep a herceg is éberen virrasztott az éjszak
á- 

pban és gondolatai Lilyan felé szálltak.
 Amióta ez a 

fehér nő itt volt. teljesen megváltozott. Maga előtt 

is érthetetlen volt, hogy mennyire csak
 neki szen- 

telte minden gondolatát, tettét, idejét, de igy 
volt. 

Minden érte volt és érte lett. Végtelenül. kiábrán- 

dithatatlanul és szenvedélyesen szerette. Reá gony 

dolt és arcán gunyos mosoly jelent meg. Saját ma 

gát akarta kigunyolni, lemosolyogni esztelensége- 

reá, sok 

ért, amiért ennyire meg tud hódolni, ennyire rabja 
tud lenni egy nőnek, akit csak néhányszor látott az 
életében. De hiába volt minden, a gunyos mosolygás, 
a boldogság érzésévé változott, ha rágondolt és ar- 
ra, hogy mennyire szereti őt és milyen jó s szeret- 

Felemelkedett helyéről és hosszu, határozott lé- 
pésekkel mérte végig szobáját. 

Azon gondolkozott, hogyan szabadithatná mez. 
Mert elhatározta, hogy minden áron megszaba- 

ditja innen. De hogyan? Hiszen a lehetetlenséggel 
volt határos még a godolata is annak, valakit ki- 

csempészni a palotából, amely őrökkel van megrak- 
va. És különösen valakit, akit amugy is féltve őriz- 
nek. De nem riadt vissza a tervtől. Akarta és remél- 
te, hogy erős elhatározásával keresztül tud gá- 
zolni minden akadályon. 

TIZEDIK FEJEZET 
Miért? 

Elmult ismét egy hossza nap és Lilyan még 
csak nem is hallott semmit az öreg radzsáról. Ezen 

felette csodálkozott, nem értette a dolgot és nem 

tudta elképzelni, hogy mi is appang e mögött. 

Tényleg békét hagyna neki? Egy időre csak, amiz 

válogatottabb puhitó eljárásokat talál ki, vagy 

pedig megváltoztatta tervét és lemond róla? Belátt. 

talán, hogy erőszakkal úgy sem tud elérni semmi 

Vagy talán más tervei vannak? 
Minden ajtónyitásra, amelyet a palotából 

lott, összerezzent és borzongva gondolt arra, h 

megint ő jön, megint ő próbálkozik. És kis k 

vel keményen, mindenre elszántan szorongatt 

revolvert. Nem feejtette el ugyan Omár herce; 

rését, hogy csak végső veszedelemben szabad a 

vert használni, igy is akarta, de ki tudja, ha val 

közbejön és akkor... 
Amint ujból leszállott az est, annál intenziv 

ben szálltak vissza gondolatai a tegnapelőtti kerti 

sz getésre és szorongó szivvel várta mai találko 
sukat. Várta azért, hogy a férfi szavaiból és vigasz 

talásából uj erőt, uj reményt, uj bátorságot és u 
kitartást meritsen, mert ismét csüggedés és lem 
dás környékezte. A herceg ugyan megmonáta, hog 
nem szabad türelmetlennek lennie, mert minden 
be kerül, de mégis olyan tehetetlennek érezte 
gát ebben a lassuságban és úgy szerette voln; 
azonnal történik valami... 

(Folytatjuk 
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Hogyan történt a Calinesca miniszterelnök ellen 
elkövetett merénylei? 

A fenti vázlat kitűnően szemlé 
- teti a véres merénylet minden m 

zanatát. 
A) Cálinescu minisztereln 

kiszáll a gépkocsiból, hogy me 
vizsgálja a parasztszekérrel val 
összeütközés okait és követke: 

ményeit. 

B) Andronea rendőrtiszt a gél 
kocsiból kiugorva két revolverii 
vést küld a támadók csoportj 
felé. 

C) Jonita Vasile, a gépkocsi ve 
zetője elmenekül, hogy segítségi 
hozza azokat a csendőröket, aki 
a merénylet színhelyétől 60 méte. 
nyire, Cálinescu miniszterelnök ud 
varán voltak. 

A sofőr udvarol 
Nam tudom, mit szokott csinálni a nyájas ol- 

vasó, amikor taxiba aloaw ülni és az utolsó pillanat- 
ban észreveszi, hogy a sofőr eszik, vagy alszik. Én 
régebben ilyenkor, csendesen elléptem és másik ko- 
csit kerestem. Bántotta volna a lelkiismeretemet, 
hogy első fontosságú dolgában megzavarjam. 

Azóta azonbun megtanultam, maguktól a sofő- 
röktől, hogy csal zavarjam öket. ők készségesen sza- 
kitjálk meg alvásukat, vagy edésüket. Ilyen a kenye- 
rük. Nem szeretnek fuvart mulasztani. Várhat az 
a zöldpaprilu egy darabig, aludni meg úgysem sza- 
bályszeriü a standon. A sofőrök gépekkel foglalkozó, 
intelligens emberek, a legtöbbször intelligensebbek 
a vendégnél, akilk a kocsijukban ül, világosan látják 
a kenyerüleel járó kötelességeket. 

Most azonban más dolog történt velem. Turi- 
ba akaroum ülni és észrevetiem, hogy a sofőr sem 
mnem eszik, sem nem alszik, hanem udvaroi. A ko- 
csija mellett állt egy sárgacipős, szőke lánnyal. Be- 
szélgettek. Nem volt tilos dolog. A sofőrön meglát- 
szott, hogy nem házas ember, a lányon, hogy igen dös E) A merénylők, akik gépkocsi rendes teremtés, bár abszolute mem volt kalapja tor r jukból kiszállva sortüzet adtak 10 

Megálltam. Habozni kezdtem. Vajjon fölbont- sterp a miniszterelnökre és a kiséreté 
ben levő rendőrtisztre. 

F) A parasztszekérnek a me 
rénylet színhelyén maradt roncsa 
A rajzról világosan ki lehet ve 

ni, hogy a miniszterelnök gépko 
csija, amelynek a merénylők autó 

ija hátulról nekiütközött, elejével 
kissé felfutott a járdára. 

hatom-e azt az ábrát? 
A sofőr azonban átvette a kezdeményezést. Okos 

füt volt. Tisztában volt a helyzettel, a tány érzel- 
meivel éppen úgy, mint az én szentimentális gyön- 
geségenmimel. Lecsapta a zászlót, megkérdezte tőlem. 
a cimet, a saját magánmügyére nem forditott több 
időt öt másodpercnél. ss 

Hallom, gyöngéden, de nagyon gyorsan odaszólt 
u lánynak: 
- Megvár Mariska? 
- Meg! - felelte a lány ugyancsak halkan és 

máris abba a pózba helyezkedeti, ahogyan várni 
szokás. 

Dühbe jöttem: 

- Mi o2z, hogy nem lehet? Jogom van a kis- 

asszonyt megkérdezni, hogy akar-e velünk jönni? 

Lónya uccában. Azután visszahoz ide. Pontosan e 
re a standra. Itt lakom, ebben a házbani 
- Igy rendben van! - Uüljön be Mariska! Nagyon sajnáltam és szégyeltem a dolgot. Az 

ember nem szeret suttogó párokat elválasztani. Hir- 
telen mentő ötletem támadt. Odafordultam a sofőr 
höz: 
- Nem kell, hogy elváljanak u kisasszony is 

felül a kocsira. Eljön velünk. s mivel ő hölgy, neki 
van joga választani, hogy hol akar ülni? Hátul, mel- 
lettem vagy elől a kormány mellett?! 
- Nem lehet! - felelte szárazon a sofőr. 

És ha akar, akkor joga van felülni a kocsira! 

- Ez igaz! - mondta a sofőr. - De mit csi- 

nálunk, hogy megérkezünk a Lónya uccába? Jöjjön 

ida vissza a kisasszony gyalog, vagy villamoson? 

Mert én szabad zászlóval nem vihetek senkit a ko- 

csimon. Ez a szabály. 

- Nem buj! - magyaráztam. - Megvár a 

Az este 6 őráis feladott hirdetések másnap reggel mjeeglennek 
álláskeresés, fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - Apróhird téseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici tra fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Fliauder-trafik, Piata (Corso mellett), - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45--06. 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

hovari 1V. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 
Bul. Carol 54 

ezpázsa 

= Galgóczy-trafik, Strada Bra tianu 15/a. T 
grza 

elefon: 45-13. 

I Okiatas 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV.. Str. Mircea Voda 3. 1039 

Camera de Comert si de Industrie 

din Timisoara, face cunoscut cá in 

ziua de 5 Cctomvrie 1939, ora 9, 

Angol órák, egyenként és csoportban 
új módszerrel. III.. Str. M. Gáspár E 
Telefon: 13-70. 1293 

intézkedett a sofőr és amig a lány elfészkelte mugá 
a kormány mellett, kiváncsian rámnézett: 
- Kösz! - mondta távirati rövidséggel, a 

rendkivül kedvesen. Nagyon Mderék fiu volt. Többe 
láttam a hátát, mint az arcát. Mégis nagyon meg 
szerettem. Sajnáliam, amikor elváltunk. 

Pubicatie Nr. 

I Allási keres I 

........ 

Keomoly női munkaerő irodai gyakor- 
lattal pénztárnoknői, vagy más bizal- 
mi állást keres. Szíves megkeresése- 
ket kérem „Szerény igényű" jetige 
alatt a kiadóba. 1443 

I Alkalmasás I 

Mindenest keresek éves bizonyít- 
vánnyal azonnalra. Redlinger II., étr. 
rfTrei August 4. II. em. 5. 1336 

Belvárosi lakás 3 szobás, hallos, mo- 
dern, november 1-re, vagy előbbre 

olcsón kiadó. Érdeklődni telefon 
17-66 I., Str. Grigorescu 4. 18334 

Egyszobás modern garzonlakást ke- 
resek január elsejére a Belvárosban. 
Válaszokat „Sürgős" jeligére a kiadó- 
ba kérek.. 1385 

l Adas-vetel 1 

Férfi télikabát vasszürke kifogásta- 
lan állapotban jutányos áron eladó. 
IV. Str. Bolinteanu 14. ajtó 3. 2045 

Timisoara, III., str. Odobescu 50. 
váztüfkudib .lltbat 

! Minele de cárbuni Mehadia S. A. 

a Aa 

ujonnan megnyitott „Uránia" tárnáiból teljesen íriss ter- 
melésü kő- és palamentes prima minőségü , 

mindennemü ipari, központi és házi fütési célokra. 
Eladási iroda: 

a
 á
l
m
á
l
u
d
l
b
i
 

attdtadát lteá tiün lfdfb 

va avea loc la sediul ei din Timisoa- 

ra I, Bulev. Regele Ferdinand 3, o 
tratare prin buná invoialá, pentru 

inchirierea urmátoarelor localuri si 

apartamente: 
A) In edificiul din Bulev. Rege- 

le Ferdinand 3: 
1) o práválie compusá din 2 lo- 

caluri, apartament Nr. 4, 

2) o práválie in parter, aparte- 
ment Nr. ő, 
33) un biron compus din 6 localuri, 
inculoar, apartament Nr. 14, 
14) o garsonierá, compusá din 3 ca- 
mere. apartament Nr. 18, 

5) o garsonierá de o camerá, apar- 

tament Nr. 19, 

6) un birou, apartament Nr. 21 a, 
7) o garsonierá sau birou, com- 

pus din 2 camere, apartament Nr. 23, 
8) o garsonierá sau birou, compus 

din 3 camere, apartament Nr. 26 a, 

9) o garsonierá sau birou, compus 
din 3 camere mici, apartament Nr. 
26 b, ; 

caluri, apartament Nr. 8. 

E) In edificiul din Bulev. Regele 
e 
Ferdinand 2: 

10) o práválie, compusá din 3 l 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 
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11) o práválie, apartament Nr 2, 
12) o práválie, apartament Nr. 3, 
13) un apartament de 5 camere, 

apartament Nr. 15, 
14) un apartament de 3 camere, 

apartament Nr. 16, 
15) un apartament de 5 camere. 

apartament Nr. 17. 
Localurile Nr. 4, 8 si 9, se mchi- 

riazá pe timpul de 1 lanuarie 1940- 
31 Octomvrie 1942, localul Nr. 10 pe 
timpul de 15 Decemvrie 1939-31 
Octomvrie 1942, toate celelalte lo- 

caluri pe timpul de 1 Noemvrie 1989 
-31 Octomvrie 1942. 

Caietele de sarcini se pot vedea zil- 

nic in orele de serviciu, la birourile 
Camerei de Comert si de Industrie 

din Timisoara. 
In ofertá se va declara cá ofer. 

tantul cunoaste conditiunile caietul 
de sarcini si le acceptá. Licitatia se 
va tine potrivit dispozitiunilor art 
88-110 din legea contabilitátii pu 
lice si art. 31-53 din Regulament! 
oficiului central de licitatii. 
Camera de Comert si de Industrie 

Timisoara, 15. Septemvrie 1939. 

Presedinte: ss. Ed. Giurcánean 
Secretar: ss. Z. Arsenovici. 

Wromtatia a. MERLAP" tDor rafia si editura Sina Araii 
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